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Hollandiában Is...
A világháború alatt és főleg a világhá­

ború után úgy néztünk a kis Hollandiára. I 
mint a szegény ember a gazdag rokon felé | 
1,-okott pillantani. A holland forint a ki- j 
vételes jólét és megingathatatlan pénz- ; 
j.rvi szilárdság szimbóluma volt a sze­

münkben. maga a holland nép pedig a 
boldogság szigetének kivételes sorsosa.

Általában a kis északi államok eleddig 
keveset hallattak magukról a világválság­
gal kapcsolatban, amit részben azzal ma­
gyaráztunk. hogy nem vettek részt a világ 
háborúban s igy pénzügyeiket nem ren­
ditette meg a világégés után következő 
termelési katasztrófa. Ezt tételeztük fel 
annak ellenére, hogy a spanyol példa az 
ellenkezőjét igazolta ennek a feltevésnek. 
Spanvolország is semleges volt a világ­
háború alatt, ennek ellenére a pezeta ár- 
folvama számtalanszor megingott és a 
munkanélküliség réme ojt is felütötte bor­
zalmas Medúza-fejét.

Mo<t azután az Eldorádónak képzelt 
északi kis országok legelőkelőbbje: Hol­
landia is lerombol bennünk egy felleng- 
ZŐ illúziót. Nevezetesen azt, hogy ott még 
mindig fenékig tejfel az élet, mialatt Eu­
rópa nyugata, közepe és kelete a nyomo­
rúság fertőjében fetreng. íme: Hollondia 
is a deficites országok sorába került, Hol­
landiába is bevonult a világválság hullá­
ma. Megdőlt az az illúzió, hogy a nagy, 
egyetemes világválságban, főleg európai : 
vonatkozásban elszigetelt területek kép- j 
zi'rihetnek. melyek kivonhatják magukat ; 
az általános törvény alól. I

A holland példa azt igazolja, hogy Eu- j 
répa, de sőt az egész civilizált x-ilág ma : 
már egyetlen egységes test, amelynek min j 
den <zervét egységes recepttel kell meg- j 
gyógyítani, hogy felépülhessen az egész 
szervezet.

Uj uniformist — de miből
Jorga profeszor, úgy is, mint miniszter- j 

elnök és úgy is, mint közoktatásügyi mi­
niszter. cseppet sem fukarkodik a kedve- 
-ebbnél-kedvesebb meglepetésekkel.

Ma például közoktatásügyi miniszteri 
minőségében szerzett örömet a szülőknek. 
Kirendelte ugyanis, hogy nem akarja hús- ' 
vet.'H túl a középiskolai növendékeket j 
réci uniformisában látni. Husvét után az 
uj egyenruharendelet alapján kell felöl- ; 
töztetni a kis diákokat. _ '

Vagyis husvétra meg kell vegye minden 
szülő egy-két, esetleg három gyermekének 
az uj egyenruhát.

Meg kell vegye . . . L'gy beszél Jorga, J 
akárcsak a szakácskönyvből olvasná. A 
szakácskönyvben is az van: Végy egy kiló 
cukrot, végy egy kiló vajat, mazsolát, man 
dulát. csak az nincsen megírva seholseir. 
hogy miből vegye a szerencsétlen ember a 
cukrot és az egyebet.

Miből, közoktatásügyi miniszter ur, mi­
ből vegyenek uj uniformist a szülők? Ne- ] 
künk, miniszter ur, jó volt a régi is. Nem ! 
bántotta esztétikai érzésünket a régi min­
ta sem és könnyű szívvel tudnánk lemon- j 
dani a Jorga-féle szabadolammal ellátott 
uj szabászati remekműről is. Ha azonban 
•lovga professzor föltétlenül ragaszkodik 
az uniformishoz, próbálja megbeszélni a 
dolgot Argetoianu pénzügyminiszterrel 
akivel éppen most békült meg, hogy gon­
dolkodjék több bevételről és kevesebb adó 
ról a közönséges polgárok számára is. El­
lenkező esetben husvét táján nem uj uni­
formisban, hanem meztelenül indul el 
egy halom gyerek az iskolába.

Nő a végzetes szám
Mialatt különböző tudósok különböző 

teóriákat találnak ki a munkanélküliség 
okainak kimutatására és megszüntetésé­
nek lehetőségeire, — a munkanélküliség 
végzetes gyorsasággal egyre nő. Szavak­
ban. teóriákban, javait medicinákban 
nincs tehát hiány; hiány csak munkaal­
kalmakban mutatkozik. Még pedig 
rohamos méretekben, hogy például Anglia 
ban egy év alatt hatszázhatvanegyezerre 
nőtt a munkanélküliek száma.

Egyre agresszívebben tá­
madják a iorga-kormányt 

az ellenzéki pártok
Miért nem tette közzé a kormány az uralkodónak Titulescutioz

intézett táviratét
Kitiltottak Romániából egy előkelő francia lapot, mert

kritizálta a iorga-kormányt
Rucuresti-Bukarest, szeptember 16. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Az ősz beálltával 
meggyorsult a politikai élet ritmusa is. A , 
miniszterek befejezték túlságosan hosszú- j 
ra nyúló nyári vakációzásukat, a pártvezé 
rek is már csaknem valamennyien együtt 
vannak a fővárosban. Természetes dolog, 
hogy a tanácskozások, megbeszélések egy­
mást követik: úgy a kormány, minit a pár­
tok, felkészülnek az őszi nagy erőpróbák­
ra. A politikai helyzet a szakértők megál­
lapítása szerint, meglehetősen zavaros és 
amennyiben nem következnének be alap­
vető változások, úgy az ellenzéki pártok a 
parlamenti szesszió beindulásával a legkí­
méletlenebb harcot fogják a kormány el­
len beindítani.

Az Adeverul ezzel kapcsolatosan a kö­
vetkezőket írja: Az ellenzéki pártok köré­
ben a kormánnyal szembeni hangulat egy­
re agresszívebb lesz. Egészen bizonyos, 
hogy a költségvetés redukálása és az ezzel 
kapcsolatos intézkedések a mai rendkívüli 
'•iszonyokat figyelemhevéve, i.em e-d álkoz - 
nának különösebb akadályokra az ellenzé­
ki pártoknál, ha a kapcsolatok normálisab 
bak volnának. A felsőbb irányító körök 
természetes érdeke volna az, hogy a nagy 
harcok most elmaradjanak. Sajnos, az ille 
tékesek nem látszanak ezt figyelembe ven­
ni és pontosan az ellenkezőjét cselekszik. 
Bizonyos intrikákra építenek és az ellenző 
ki pártok közötti érdekellentétekre speku­
lálnak.

Hatiegan Emil királyi kihallga­
tásának kulisszatitkai

..Ez a számítás azonban — ugv látszik 
— nem fog beválni. A pártok körében mu­
tatkozó elkeseredés ugyanis könnyen meg­
teremtheti az összes ellenzéki pártok egy­
séges frontját. És ebben az esetben a kor­
mány nem csakis ellene irányuló akcióval 
találná magát szemben, hanem egy olyan 
akcióval, amelynek célja visszavezetni az 
államot a normális és reálisan alkotmá­
nyos uralkodás vizeire“

Egy elsülyesztett távirat
Bucuresti-Bukarest, szeptember 16. Az 

ellenzéki lapok kivétel nélkül élesen tá­
madják a kormányt, mert ez nem tette 
közzé az uralkodónak Titulescu népszövet­
ségi elnökké való megválasztása alkalmá­
ból a kiváló diplomatához intézett üdvöz­

lő táviratát és a népszövetségi tanács el­
nökének a királyi üdvözletre küldött vá­
laszát. A Lupta csodálkozását fejezi ki 
afölött, hogy volt mersze a kormánynak el 
kobozni az uralkodó táviratát, midőn sok­
kal jelentéktelenebb személyek táviratvál­
tásának közzétételénél jóval több buzgal­
mat árult el a múltban.

Kitiltottak egy nagy francia
lapot Romániából

Bucuresti-Bukarest, szeptember 16.
A külföldi sajtó, de különösképpen a 
francia lapok a lehető legbarátságta­
lanabb fogadtatásban részesítették a 
Jorga-kormányt és azóta is mindunta­
lan napvilágot látnak támadó cikkek 
a jelenlegi román politikai kurzus el­
len. A kormányt igen kínosan érintet- j 
ték ezek a támadások, miért is G rigó re 
Filipescut annakidején elküldték Pá­
rizsba, a Banca Nationala esekköny- 
vx-vei felszerelve, hogy igyekezzék 
jobb érzelmekre hangolni a francia 
sajtót. Filipescu párizsi utjának ered­
ményeképpen a francia sajtó baloldali 
része még élesebben támadta Jorgát 
és gormányát.

A kormány — látva Filipescu ak­
ciójának sikertelenségét — Pangai mi­
niszterelnökségi a 1 minisztert, a minisz 
terelnökség sajtóreferensét küldte ki 
Párizsba, hasonló misszióval. Pangai 
Génfet is megjárta és mindenünnen 
igen kellemetlen impressziókkal tért 
vissza. Kénytelen volt jelenteni, hogy 
a nyugati államok vezető körei tovább 
ra is teljes bizalmatlansággal néznek 
a Jorga-kormány működése elé. Rö­
videsen kiderült, hogy Pangai akciója 
sem volt teljesen eredménytelen. A 
CoGdien cimii lap hihetetlenül éles eik 
két irt a kormány ellen. A Cotidient er 
re ma kitiltották Ramánia területéről. 
Az ellenzéki lapok gúnyosan aposztro­
fálják a kormány eljárását és rámutat 
nnk arra, hogy az ilyen intézkedések 1 
csak növelik a kormány indiszpozi- 
cióját.

A londoni sajtó illő pesszimizmussal 
kezeli ezt a szimptómát és joggal hivatko­
zik arra, hogy a politikai változások sem­
mit sem érnék, ha nem járnak gyökeres | 
gazdasági változásokkal. Már pedig az j 
európai politikusok tekintélyes hányada ; 
abban az eredendő hibában szenved, hogy : 
tevékenységét politikai akciókban és utó- j 
pisztikus tervezgetésekben meríti ki, hol- j 
ott a mai viszonyok között minden politi- j 
kai tettnek gazdasági tettnek kellene át- j 
változnia.

Azzal, hogy egyik párt kezéből egy má­
sik párt veszi át a hatalmat: a mai viszo­
nyok között kevés jó háramolhat a feneket j 
len nyomorúságra, mely szinte óráról- | 
órára taszítja mélyebbre a civilizációt, a i 
kultúrát és az emberi élet érdemességébe 
vetett hitet. A politikusok még mindig 
elvont képletekben gondolkoznak s az ál­
lam úgynevezett magasabb érdekeitől nem 
látják meg az államot tevő emberek ér- •
dekeit. i

Holott ahol az emberanyag pusztulásra 
van ítélve, — már pedig a munkanélküliek 
tömegeit ez a borzalmas sors fenyegeti, —

ott maga az állam is veszélyben van; ve­
szélyben van még akkor is, ha a pénz­
ügyeket szanálják és a költségvetéseket si 
kerül egyensúlyba hozni.

A vallásháborúk, a harmincéves háború 
után, éppen az emberanyag pusztulása és 
teljes demoralizálása miatt, Európa a 
hosszú barbárság korszakába sülyedt. Ezt 
a következményt még az a tény sem tud­
ta elhárítani, hogy a politikai hatalom 
megmaradt egyesek, vagy egyes osztályok 
kezén. Ha a munkanélküliség Angliában 
vagy Európa többi országaiban a fent em­
lített gyorsasággal és végzetes korlátta- 
lansággal fog nőni, úgy Európára ugyan­
az a sors vár, mint a harmincéves hábo­
rúk utáni, vagy a népvándorlás utáni kor­
szakban, esetleg olyan, mint amilyen most 
Kínában csúfolja meg az emberi civilizá­
cióba és értelmességbe vetett hitet.

Ebben az esetben pedig teljesen indif- 
ferens lesz, hogy kik, vagy ki kezében lesz 
a politikai hatalom: ez a hatalom ugyanis 
csak temetők, vagy bankárságba sülyedt 
országok felé fogja kiterjeszteni árnyait, 

vagy meddő fényességét.
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Bella professzor alhol- 
mamjtervezeie

Irta: Marton Ernő
Bői la Romulus professzor alkot­

mány-tervezetét alábbiakban csupán 
politikai szempontból kívánjuk szél­
jegyzetekkel ellátni. A tervezet jogtu­
dományi kritikája a tárgyba való sok­
kal nagyobb elmélyedést igényelne, 
semhogy egy napilap keretei köze le­
hetne azokat szorítani. Azt hisszük, 
azonban, hogy maga Boila professzor 
is inkább politikai manifesztácionok 
szánta most közreadott művét, sem­
mint rendszeresen felépített tudomá­
nyos munkának. Ebben a vonatkozás­
ban csak annyit jegyzünk meg, hogy 
a komoly jogászi kritika kétségtelenül 
sok ^hiányosságot és ellentmondást fe­
dezne fel a Boila-féle alkotmányterve­
zet egész koncepciójában, kodifikálá­
sának felépítésében és számos definí­
ciójának bizonytalan meg foga Ima zá­
sában.

Annál nagyobb jelentőséget kell 
azonban tulajdonitanunk az alkot- 
májivtervezetnek politikai vonatkozás­
ban." Bár Bolia professzor a tervezet­
hez irt előszavában hangsúlyozza, 
hogy a javaslat kizárólag egyéni fel­
fogását tükrözi vissza, amelyét még 
saját párt járnék -doktrínája sem befo­
lyásol. mégis a szerzőnek a nemzeti 
parasztpártban viselt vezető pozíciója 
révén fényt vet ez a megnyilatkozás a 
pártban egyre jobban erősödő ideoló­
giai átalakulásra.

Az alkotmánytervezet gerincét a de­
centralizáció gondolata alkotja, amely 
a Boila által felállított formulában 

szinte már több is decentralizációnál. 
Boila professzor nemcsak a végrehajtó 
hatalom atributumait akarja szinte tel­
jes egészükben a tartományi önkor­
mányzatokra ruházni, de az állam tör­
vényhozó tevékenységének jelentős ré­
szét is. A tartományok élén külön kor­
mányok állanak, külön parlamentek­
kel, amelyek nemcsak, hogy nem füg­
genek a központi kormánytól, illetőleg 
parlamenttől, amelyet Boila államta­
nácsnak nevez, hanem ellenkezőleg a 
központi szervek függvényei a tarto­
mányiaknak. Mi sem mutatja világo­
sabban ezt a tendenciát, mint az, hogy 
a mai parlamentet helyettesitő állam­
tanács képviselőit nem közvetlen vá­
lasztások utján küldik ki, hanem az 
egyes tartományi parlamentek — az 
úgynevezett diéták — delegálnak saját 
képviselőik sorából bizonyos számú ta­
got az államtanácsba.

Az európai államok közül Németor­
szágban és Angliában találunk hasonló 
tartományi kormányokat, azzal a kü­
lönbséggel azonban, hogy Németor­
szágban a birodalmi gyűlés tagjait 
közvetlenül választják a szavazó pol­
gárok és nem az egyes ta rtománygyü- 
lések delegálják őket. Boila profesz- 
szor alkotmánytervezete számos rokon 
vonást mutat a weimari alkotmány- 
nyal, azzal a különbséggel, hogy a 

weimari alkotmány nagyobb súlyt he­
lyez, a központi államhatalom szer­
veire. Rokonság áll fenn abban a tekin 
tetben is, hogy Boila professzor szin­
tén az egykamarás rendszer beveze­
tését javasolja.

Koncepciójában legközelebb áll a 
Boila-féle tervezet a régi magvar-hor- 
vát, sőt bizonyos fokig az osztrák­
magyar monarchia alkotmányához. Az 
államtanács körülbelül megfelel az
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egykori osztrák-magyar delegáció in­
tézményének, amelynek tagjait szin­
tén az egyes parlamentek küldöttek ki 
és amely tudvalevőleg a két állam kö­
zös ügyeinek intézésére volt hiva­
tott. is agyon természetes, hogy Boila 
professzor szükségesnek tartja nyo­
matékosan kihangsúlyozni az állam­
éit v ség gondolatát, — teoretikus szem­
mel nézve azonban, lehetetlen fel nem 
ismerni ebben a tervezetben a födera­
tív gondolatot, a kisebb területi egysé­
gek szövetségén és összemiiködésén fel, 
épülő államkoncepciót.

Ha tisztában is vagyunk vele, hogy 
naíryo'i hosszú időnek kell még eltel­
nie, amig Romániában ez a gondolat 
testet ölthet, mégis biztató jelnek kell 
tekintenünk, hogy akadt már nálunk 
is valaki — még pedig olyan komoly 
és súlyos egyéniség, mint Boila pro­
fesszor — aki hangot ad és utat tör 
ennek a kétségtelenül magasabb rendit 
és progresszív államgondolatnak. A 
fejlődés iránya errefelé tendál: a cent

ralisztikus , autokrata államot fel 
kell váltania a decentralizált, födera- 
tisztikus, demokrata államnak.

Még nem lehet tudni, mennyit fog 
Boila professzor alkotmányterveze­

téből gyakorlati programként átvenni 
a nemzeti parasztpárt, de nem kétel­
kedhetünk benne, hogy ez a javaslat 
termékenyitőleg. inspirálókig fog­
hatni a párt ideológiájára. Kétség­

telen ugyanis, hogy a Boila-féle ja­
vaslat egészséges reakciója annak a 
kudarcnak, amelyet a nemezti paraszt- 
párti kormány decentralizációs kísér­
lete szenvedett el. A pártban egyre 
erőteljesebben kerekedik felül a meg­
ismerés, hogy ezt a problémát nem le­
het olyan tétova, felemás intézkedé­
sekkel megoldani, mint amilyen a Má­
nia-kormány közigazgatási törvénye 

volt. Csakis az ország struktúrájának 
gyökeres átépítésével, vagyis az alkot­
mány megváltoztatásával teremthető 
egy olyan atmoszféra, amelyben a de­
centralizáció élő valósággá válik. 
Nyilttitok ma már, hogy a Maniu kor­
mány által kreált tartományi igazga­
tóságok legfőképpen ezért nem voltak 
életképesek, mert maguk a kormány 
tagjai szabotálták azokat, kicsinyes 
hatalomféltésből.

*
Amilyen nagyvonalú azonban Boila pro­

fesszor a tétel felállításában, olyan ki­
csinyessé válik abban a pillanatban, mi­
helyt a részletekre kerül a sor. A tervezet 
egyes paragrafusai komikus anachroniz- 
musként hatnak az egyébként modern szel 
lemü keretben. A sorokból szinte kiérző­
dik az a kínlódás, amellyel a szerző bizo­
nyos vonatkozásokban ki akart térni az 
önmaga által felállított irányvonal egye­
neséből, mihelyt bizonyos pontokhoz érke­
zett. Ez a pont a kisebbségi kérdés. Való­
sággal művészi teljesítménynek kell te­
kintenünk azt. ahogyan Boila professzor 
a kisebbségeket kivonta alkotmányterve­
zetének demokratikus hatóköréből. A gya­
nútlan kritikus logikai paradoxonoknak 
nevezhetné ezeket az elhajlásokat, de mi 
nagyon jól tudjuk, hogy azok nem vélet­
len ellentmondások, hanem nagyon is 
szándékos megkerülései az eredeti gondo­
latnak. A „magasabb államérdekekre“ hi­
vatkozik ezeknél a pontoknál Boila pro­
fesszor, de az első pillanatban már nyil­
vánvalóvá válik, hogy ez a magasabb ál­
lamérdek a kisebbségek elleni támadást 
jelenti.

Eltekintve attól, hogy az alkotmányter­
vezet egyáltalán nem veszi figyelembe a 
kisebbségeket, mint organikus egységeket, 
tehát nem ruházza fel őket közjogi szemé­
lyiséggel, nem biztosítja kulturális auto­
nómiájukat sem, a tervezet általános ren­
delkezéseinek vannak pontjai, amelyek 
egyedül azt a célt szolgálják, hogy a ki­
sebbségeket megfosszák bizonyos termé­
szetes jogoktól. így például a tartományi j 
parlamentek képviselőinek csak a felét vá- j 
lasztják a proporcionális választási rend-

SELECT MOZGÓ SELECT MOZGO
Mai kezdettel mutatja be:

L$i Dagover és Petro*ics Svetlslav
legújabb német párbeszéd« hangos filmét:

ASSZONY, AKI SOHASEM FELEJT
Nagyszerű rendezésű, fényes kiállítású dráma. A filmet megelőzi a leg- 

ujabp hired». Monopol favoritfilm! _____
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szer alapján, mig a másik felét a kerületi 
választási rendszer szerint választják. Ez 
azt jelenti, hogy bizonyos kisebbségek, 
köztük a zsidók, csakis a felét kiildhetnék 
be az arányszámuk szerint őket megillető 
képviselőknek, Inert nincsen egyetlen ke- , 
rület sem, ahol abszolút többségben len­
nének.

Hosszú sorát említhetnénk meg az ! 
ilyen és hasonló ellentmondásoknak, ame- < 
Ivek — véleményünk szerint — súlyosan 
ártanának a tervezet tudományos és poli­
tikai értékének. Ezt a szembeötlő hibát

rizikó nélkül elkerülhette volna Boila pro­
fesszor, annál is inkább, mert az egész 
munkának egyelőre csak teoretikus jellege 
van. A nacionalista sajtó pedig akkor sem 
támadta volna jobban a tudós professzort, 
ha tervezetének általános elvi posztulátu- 
mait a kisebbségekre is kiterjesztette 
volna. Ez a sajtó igy is hazaárulónak bé­
lyegzi az alkotmánytervezetet. Boila pro­
fesszornak azonban meg lett volna az az 
elégtétele, hogy müvében a tudomány ob­
jektiv csúcsán maradt és nem szállott le 
a napi politika alacsony mocsarába.

A külügy, hadügy, adóügy teljes 
önállóságát követelte Gandhi

India számára
a kerekasztal-konferencia tegnapi ülésén

London, szeptember 16. Gandhi ma 
az indiai föderációs bizottságban be­

szédet mondott. Hangoztatta, hogy 
egész Indiát akarja képviselni, fajra, 
nyelvre és vallásra való tekintet nél­
kül s tervei elgondolásában az együtt­
működés szelleme vezérli. Kívánja a 
kiilügyek, liadügy, adóügy és a gaz­

dasági élet irányításánál a teljes ön­
állóságot és az indiai pénzügyi köti1 '- 
zettségeknek független bíróság által 
leendő megállapítását. Ha Indiának az 
önállóságot megadják, maradandó tár­
sasviszonyt helyez kilátásba Angliá val 
az egyenlőség bázisán.

A román búza már olcsóbb a külföldön, mint az 
orosz dumping-buza

A gabonaexportőrök be­
csapják az államot a kivi­
teli prémiummal

Rozs-széllitmányokért és bolgár szárma­
zású búzáért is fizeti a kormány a kiviteli 
prémiumot

\ külföldi szaklapon Dazadomptng mlall tá­
madjak Romániát

Bucuresti-B akar est, szeptember 16. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A román 
búza kiviteli prémiumának problémá­
ja nemcsak a román mezőgazdasági 
köröket, hanem a külföldet is igen 
élénken foglalkoztatja. A külföldi gaz­
dasági szaklapok megállapításai sze­
rint a kiviteli prémium bevezetésével 
Románia erőteljes buzadumpingot ina- 
ugurált, s olcsóságban még a nevetsé­
ges áron kínált orosz búzát is túl­
szárnyalta.

Különösen "a német sajtó ir nem túl­
ságosan hízelgő hangon Románia búza 
politikájáról. A német sajtó csodál­
kozás ána kad kifejezést afölött, hogy 
az a Románia, amely a preferenciáks 
vámtarifa bevezetését szorgalmazza, a 
legnagyobb stilii dumpingot folytatja. 
Valósággal csúfos árakon helyezik el 
■t külföldön a búzát a román exportő­
rök. A „Deutsche Getreide Zeitung“ 
szerint az tóműit napokban Hamburg­
ban 3.25 holland forinttal adtak el 
nagymennyiségű Romániából impor­
tált búzát. Ezzel szemben az oroszok 
az elmúlt napokban 120 ezer tonna, 
búzát adtak el Angliában 4.60-5.10 hol­
land forint között váltakozó áron. Ma­

gyarország- a tiszabúzát 5 holland fo­
rinttal árulja. Ezzel egyidejűleg pedig 
a legjobb román búzát maximálisan 
4 holland forinttal árulják.

Hogyan helyezte el Románia
az export búzáját?

A „Deutsche Getreide Zeitung“ úgy 
tudja, hogy Romániának sikerült ex­
portra. rendelkezésre álló búzájának 50 
százalékát elhelyezni nevetségesre le­
szorított árak segítségével. A német 
lap bejósolja, hogy miután az üzlet­
kötések Romániában tovább tartanak, 
Románia rövidesen kénytelen lesz meg 
szüntetni a piacra gyakorolt pressziót. 
A németek szerint egyébként a román 
kiviteli kampány sikerének oka főleg 
abban keresendő, hogy Oroszország 
még nem jelentkezett termékeivel a 
piacon és egyébként is inkább az an­
gol piac felé tendál, átengedve a többi 
felvevő piacokat Romániának és Bul­
gáriának. Jugoszláviának és Magyar- 
országnak.

Konkurrencia hijján és a kiviteli pré­
mium révén leszorított ár segítségével si- 
került Romániának 4500 vagon búzát Cseh 
Szlovákiában elhelyezni. A Deutsche Ge­
treide Zeitung még azt is tudni véli, hogv

VliiOflifegtt
CSERI CA
az uj feszültségre

százalékkal

Rezső és vasaló 
átalakítás
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EicctriKáDdi
Cluj, Hotel Central épület

Románia belföldi piacán katasztrófáiig 
visszahatása volt a kiviteli prémium be­
vezetésének. Az árak annyira leestek, 
hogy a román kormány kénytelen lesz a 
kiviteli prémiumot felemelni. Egészen 
más a helyzet a romániai árpánál és ten­
gerinél. Ugyanakkor, midőn a búzát csak 
nagy nehézségek árán lehet esetleg négy 
forinton elhelyezni, az árpát 4.20 holland 
forinttal vásárolják, mig a tengeri is 3.10, 
3.80 holland forintos árat ér el, tehát 
majdnem annyit fizetnek érte, mint az ar 
gentinai tengeriért. Nem kell tehát cso­
dálkozni azon, ha a román búzát, bár mi­
nőségileg jobb a jugoszláv termésnél, ál­
lathizlalás céljaira vásárolják a skandi­
náv államokban, mert a legolcsóbb gabo­
natermék.

A földművelésügyi miniszter
optimista ____

A kiviteli prémium problémája felme­
rült legutóbb a mezőgazdasági szindikátu­
sok, bukaresti búza-konferenciáján is. lo- 
nescu-Sisesti földművelésügyi miniszter 
igen optimista kijelentéseket tett s főleg 
arra hivatkozott, hogy a prémium segít­
ségével sikerült a háború óta még nem is­
mert nívóra felfokozni a román buza-ex- 
portot. A földművelésügyi miniszternek 
ezt az állítását nem lehet kétségbe vonni. 
Ám nem kevésbé igaz is, hogy a kiviteli 
prémium nem oldotta meg azt a feladatot, 
amelynek szolgálatában volt állítva tulaj­
donképpen : a mezőgazdák felsegitését. A 
prémium a legjobb esetben is a gabonake­
reskedők és exportőrök érdekeit szolgálta, 
a termelő viszont még annyit sem kapott 
a búzájáért, mint a prémium bevezetése 
előtt.

Fantasztikus visszaélések a bú­
za-dumping körül *

Ez azonban csak egyik oldala a buza- 
kivitel problémájának. Hivatalos megál­
lapítások tanúskodnak arról, hogy a búza­
export körül fantasztikus visszaélések tör­
téntek. A vámvezérigazgatóság ma már 
pontos adatok birtokában van, amelyek ar 
ról tanúskodnak, hogy különösképpen a 
brailai terménykereskedők a legagyafur- 
tabb módon játszták ki a prémium rendel­
kezéseit. A vámhatóságok megállapítása 
szerint ugyanis ezek a kereskedők vago­
nonként 13 ezer lejes áron bolgár búzát 
vásároltak. A nagy búzamennyiségeket 
slenpeken áthozták a Duna román part­
jára, innen pedig eladták külföldre és 
zsebreváerták érte a román gabonatermelő 
nek szánt kiviteli prémiumot. A hatóságok 
igyekeznek minden erővel megakadályoz­
ni az liven természetű visszaéléseket. A 
brailai kikötői kapitányság szigorúan el­
lenőrzi a búzával megrakott sleppek érke­
zését és követeli a szállítóktól, hogy iga­
zolják a búza romániai eredetét.

Ugyancsak a prémiumos rendszer kiját­
szását jelenti az a tény is, hogy egyes ex­
portőrök több, mint húsz százalékban ro­
zsot kevertek a külföldre küldött buza- 
szállitmánvokhoz, amelyért ugyancsak be­
hajtották a kiviteli prémiumot. A rozzsal 
való keverést az exportőrök a kikötőkben 
végzik s ezzel tekintélyes hasznot vágnak 
zsebre. A rozs néhány ezer lejjel olcsóbb 
vagononként, mint a búza. Ha egy hatvan 
vagon búzát tartalmazó sleppre 20 száza­
lék rozsot tesznek, úgy 120 ezer lej hasz­
not vágnak zsebre a kiviteli prémium ré­
vén. -TT>

On hiába kételkedik,
mert tény és való, hogy

minden pénzért kaphat kötött árut
és selyem fehérneműt.
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A budape 
zeiiuna híj

Budapest, szeptei 
az Uj Kelet, hogy
őrség i rassza kei vojt
szerint a biatorhag 
helyén talált level
százszáza lék i ;an ha
Mállón nevű komin 
Ennek alapján a R 
.„■ra a meggyőződ 
Leipnik Márton a I
let egyik részese. 1 
tek az adatok Li) 
uo-v hogy a rendőr 
ban közölte ez öt- 
földi hatóságokkal 
szerész személyiéit 
utasítást letartózta

Budapei

Leipnik Mártonon 
nusitott nevét is tu 
let másik gyanúsító 
emigráns. Ez a feli 
titok. Az emigráns, a 
dón tartózkodott, azI 
gvarországon élt és 
estére megállapította 
többen látták a Máj 
kommunistát Bia-T( 
osztály feltevése az, 
nak ez a szökevény 

De nemcsak a két 
mélyekre vonatkozó 
adat van a rendőrséj 
nyomozó főcsoport 
nyomra jutott, amel| 
bi órákban a végső

Utbj
Budapest, szeptei 

nak. hogy a gyilkos 
egy budapesti laka 
egyik titkos odújába 

Kedden délután 
egyes gyanús egyéni 
kutatómunka közben] 
ra terelődött a gyai 
tartottak, majd a Iá 
után több előállítás 
szerdára virradó éj a 
tektivek, hogy ebbej 
ték-e el a zollstockc 
zitbombákat.

A rengeteg uj anj 
izgalmat hozott a 
nek Gróf Vigyázó 
A politikai osztály! 
jában folyik a munj 
szes adatokat felüh 
Ivek nem látszanak] 
szik.

A csendőrség a 
közelében borítékot] 
írásos jegyzetek ve 
lülvizsgáltatták pa| 
más szakértők betű 
zeteket, de nem vaj 
írással telefirkált 
gyen a merénvlet

Autói
Ugyanígy el 

a merénylők a 
Torbágyra. 1 
nak látszik, E 
lök, akik közü 
végezte, napi 
kod ott és élők 
Megindult a 
kézrekerittésé 
fénylők külfc 
niok. így teh; 
hogy kinek \ 

Az autóker 
helyek százai 
egész ország 
akarják megí 
itt Magyaron 

Nyomozás 
hogy a hány; 
és gyujtózsii 
minden egye
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teli tehát cso- 
|buzát. bár mi­
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lügyi miniszter
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?yi miniszter 
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A bécsi Arbeiterzeitung szerint Biatorbágynál nem történt merénylet

A biatorbágyi merénylet második és 
madik tettesének is nyomában van a 
dapesti rendőrség

Állítólag Budapesten gyártották a merényletnél használt bombákat

a budapesti rendőrség erélyesen visszautasitia az Arbeiter­
zeitung híradását

\ü törtök 1931 szeptember 17. UJ KELET

Budapest, szeptember H>. Jelentette 
j-i hogy a budapesti rend-

aZ V Írásszakértőjének megállapítása 
a biatorbágyi merénylet szili­

vé talált levél Írójának kézírása 
lékhan hasonlít egy Lipnik 

kommunista kézírásához, 
tilda pesti rendőrség

őrseit
szerint
hely„yfi/.r-zazai 
Márton nevű 1

apjan a
jutott, hogyEnnek

:,rra a meggyőződé .
1 pionik Márton a biatorbágyi mereny 

vik részese. Percról-percre gynl- 
Ck az adutok Lipnik Marton ellen,
' - hosrv a • ndőrség már rádiogram- 
jj* közolt összes belföldi és kfil- 
föliii"hatóságokkal a kommunista mű 
merész személyleirását és kiadta 
utasítást letartóztatására.

az

Leipnik Mártont jól ismeri a főka­
pitányság. Mikor a Markó uccai fog­
házból kiszabadult és a toloncházban 
akarták elhelyezni, barátainak segít­
ségével kiszökött az országból, Cseh­
szlovákiába menekült, majd állandóan 
Európát járta a Szovjet megbízásából. 
A rendőrség adatai arra mutatnak, 
hogy Leipnik Márton az utóbbi idő­
ben elváltoztatott külsővel visszatért 
az országba és itt folytatta földalatti 
munkáját.

Számos bizalmas adat kedd estére a 
legalaposabb gyanút szolgáltatta arra, 
hogy Leipnik Márton műszerész nem­
csak a levél írója, hanem a szörnyű 
tömeggyilkosság egyik tettese volt.

világmárka 
megóvja Out 

a nemi 
betegségek* 

töL

Budapesti kommunisták gyártották a
pokolgépet!

Leipnik Mártonon kívül egy másik gya­
núsított nevét is tudják már. a merény­
let másik gyanúsítottja is kommunista 
emigráns. Ez a felfedezés egyelőre még 
titok. Az emigráns, aki hoszu ideig külföl­
dön tartózkodott, az utóbbi időben Ma­
gyarországon élt és mint a nyomozás kedd 
eítére megállapította, az elmúlt napokban 
többen látták a Magyarországon bujkáló 
kommunistát Bia-Torbágyon. A politikai 
osztály feltevése az, hogy' Leipnik Márton­
nak ez a szökevény volt a segítőtársa.

De nemcsak a két személy neve és a sze 
mélyekre vonatkozó rengeteg bizalmas 
adat van a rendőrség kezében. A politikai 
nyomozó főcsoport kedden éjszaka olyan 
nyomra jutott, amely talán a legközeleb­
bi órákban a végső megoldásra vezet.

Útban a végső megoldás?
Budapest, szeptember 16. Adatok van­

nak. hogy a gyilkos bombákat Budapesten 
egy budapesti lakásban, a kommunisták 
egvik titkos odújában gyártották.

Kedden délután a detektívek minden 
epres gyanús egyén lakását átkutatták. A 
kutatómunka közben egy budapesti lakás­
ra terelődött a gyanú, alapos házkutatást 
tartottak, majd a lakás ügyében egymás­
után több előállítás történt. A keddről 
szerdára virradó éjszakán tisztázták a de­
tektívek. hogy ebben a lakásban készítet - 
ték-e el a zolistockos, villanyelemes ekra- 
zitbombákait.

A rengeteg uj anyag és lehetőség lázas 
izgalmai hozott a főkapitányság épületé­
nek Gróf Vigyázó Ferenc uccai frontjára.
A politikai osztály minden egyes szobá­
jában folyik a munka, s a beérkezett ösz- 
szes adatokat felülvizsgálják, azokat, ame 
Ivek nem látszanak jelentőseknek, télrete-
szik.

A csendőrség a merénylet színhelyének 
közelében borítékot talált, amelyen gvors- 
irásos jegyzetek voltak. A jegyzeteket fe­
lülvizsgáltatták parlamenti gyorsírók es 
mas szakértők betüzgették a gyorsirt jegy 
zeteket, de nem valószínű, hogy a gyois- 
irással telefirkált borítéknak szerepe le­
gyen a merénylet ügyében.

Autón érkeztek a merénylők

Egyanigy elesett az a lehetőség is, hogy 
a merénvlők a gráci vonattal érkeztek Bia 
Torbágyra. Most már teljesen bizonyos­
nak látszik, hogy autón érkeztek a mereny 
lók, akik közül az egyik, aki a kémszeiepei 
végezte, napokig Bia-Torbágyon tartóz­
kodott és előkészítette társainak gaztettet. 
Megindult a hajsza a tettesek autojana c 
kézrekerittésére. Ha autón szöktek a me­
rénylők külföldre, triptiket kellett váltá­
sok. így tehát a rendőrség megállapítja, 
hogy kinek volt határátlépési triptikjuk.

Az autókereskedők, garázsok, javítómű­
helyek százait járták be Budapesten es az 
egész országban a detektívek, aLik aZu 
akarják megállapítani, hogy nem vetteK-e 
öt Magyarországon autót a gyilkosok. _ 

Nyomozás folyt abban az irányban is^
hogy a bányából nagymennyiségű ekrazu 
és gyujtózsinór hiányzik. A csendorse„ 
minden egyes gyanús bányásznál ház

tatást tartott. A legtüzetesebben lefoly­
tatta a nyomozást, de úgy látszik, a bányá 
szókra vonakozó feltevés teljesen össze­
omlott.

A rendőrségre érkező sok száz bejelen­
tések közül alig akadt néhány megbízható 
adat, de ezek rendkívül fontosaknak lát­
szanak.

A gyanús harmadik
Egy vasúti kalauz bejelentette a rend­

őrségen. hogy néhány nappal a merény­
let előtt egy negyven év körüli utasa volt 
a torbágyi személyvonatnak. A férfi, aki 
csak német nyelven tudott beszélni, nem

érintkezett a sváb utasokkal, hanem rend­
kívül izgatottan. feltűnően viselkedett, 
egyik cigarettát a másik után szívta és 
kis barna kofferját hóna alatt szoron­
gatta. Nem tudta megmondani, hogy hová 
igyekszik, hanem kis cédulát adott át, 
amelyre ceruzával ráírták, hogy „Tor- 
bágy“. Jóval a megérkezés előtt már a 
folyosón szorongott a német utas és sok­
szor egymásután érdeklődött, hogy hány 
percig tart még az ut.

A kalauz nem tud többet a gyanús 
utasról.

A kalauz által adott személyleirás egye­
zik azzal, amit egy faluról-falura kocsival 
vándorló házaló adott a csend őrségnek 
egy ugyancsak 40 év körüli német férfi­
ről. aki 7-én Bia-Torbágv környékén az 
országúton baktatva megszólította őt és 
kérte, hogy engedje felülni kocsijára, 
mert már nagyon fáradt. A német csoma­
got tartott hóna alatt.

Az ószerest alaposan kikérdezték a 
csendőrségen. Pontosan elmondta, miről 
beszélgetett német utasával, bár az utas 
nem mondotta ki határozottan, szavaiból 
kommunista érzelmekre lehetett következ­
tetni. Az ószerest megdöbbentette, hogy a 
szegényes külsejű német férfi, aki gyalog­
szerrel járta az országutat, titokzatos cél­
zásokat tett előtte, mondván, hogy a na­
pokban nagy esemény történik a városban 
A férfi később leszállt a házaló kocsijá­
ról, megállított egy magánautót, melynek 
vezetőjét megkérte, hogy vigye magaval 
Budapest felé, mert valami vegyészeti 
gyárba igyekszik.

Ha ez a két egybehangzó adat helytálló.

akkor a német lehetett a harmadik társ.
Alibit igazolt a legtöbb gya­
núsított

Budapest, szeptember 16. A politikai 
osztály detektivjei tegnap is sok embert 
vittek be a budapesti főkapitányságra. A 
gyanúsítottak legtöbbje alibit igazolt s be 
bizonyította, hogy nincs köze a biator­
bágyi vasúti merénylethez. Ezeket szaba­
don engedték.

A széleskörű nyomozás nagy appará­
tussal folyik tovább. Ennek eredménye­
képpen kedd éjszakáig tizenegy gyanús 
külföldit hajszoltak fel a detektívek. A 
tizenegy külföldit őrizetbe vették és sze­
repüket az éjszakai órákban derítik fel.

A főkapitányság minden jelentéssel 
szemben megállapította, hogy az összes 
áldozatok személyazonossága tisztázódott, 
a merényletnek huszonkét halottja van. 
A huszonkettedik halott Iváncsics József 
kalauz, akinek szétroncsolt holttestét ked­
den találták meg a romok alatt.

A sebesültek közül még tizenhármat 
ápolnak a Rókus-kórházban, nagyrészük 
lábbadozik.

Mit ir a bécsi Arbeiterzeitung?
Bécs, szeptember 16. Úgy Budapesten, 

mint világszerte óriási feltűnést keltett a 
bécsi szociáldemokrata Arbeiterzeitung 
tegnapi cikke a biatorbágyi vasúti ka­
tasztrófával kapcsolatban. A cikk szerint 
Biatorbágynál nem volt robbanás, egy­
szerű vasúti katasztrófa történt, csak a 
budapesti hatóságok igyekeznek kommu­
nista merényletté felfújni az esetet, hogy 
ezzel munkásüldözésüket igazolhassák. A 
magyar rendőrség a cikkel kapcsolatban 
azt hangoztatja, hogy az Arbeiterzeitung 
cikke rosszindulatú, mert a merénylet 
színhelyén megtalálták a felrobbant po­
kolgép maradványait.

Curlius lemondásra Ítészül!
és a némeh,öt„önelnek hllelezöl beleegyezésüket adták a klhltelezések hat

hónapos maghosszabbításához
dozása amely még az utóbbi napokban is j De Margerie berlini francia nagykövetet, 
állandó volt. Egyébként Németország i Az audiencián jelen volt Bulow, a kül- 
hosszlejáratu kölcsöneinek végösszege 24 
milliárd 960 millió márka.

Berlin, szeptember 16. Hindenburg dél­
ben bucsukihallgatáson fogadta a távozó

Berlin, szeptember 16. Francois Poncet, 
az uj berlini francia nagykövet Laval és 
Briand berlini látogatása alkalmából gaz­
dasági együttműködés tervét fogja elő­
terjeszteni a politikai eszmecserére össze­
ülő kormányférfiak elé. A francia-német 
gazdasági kooperáció kiinduló pontja az 
Fenne, hogy a franciaországi érc és a né- 
metországi szén ipari felhasználásával 
kölcsönösen támogatásban részesítenék e 
termékeket. A gazdasági együttműködés 
azután magával hozná az évekre terjedő 
politikai fegyverszünetet is s a bizalom 
helvreállása lehetővé tenné a nemzetközi 
tőkének a német gazdasági életben való 
szélesebbkörü elhelyezkedést. A nagy ne­
met kölcsön is realizálható lenne s Fran­
ciaország jegyezné a kibocsátás 
tősebb részét, Ezzel kapcsolatban diplo- j 
máciai körökben arról beszélnek hogy j 
Curtius a francia miniszterek berlini la- j 
togatása után lemond. _ *

Ezt a hirt Géniből a Daily

Az audiencián jelen volt Bülow, a kül­
ügyminisztérium államtitkára is. A ki­
hallgatás után az elnök villásreggelit 
adott De Margerie tiszteletére.

Fiók Lőrinczy ellen tettek feljelentést a 
kolozsvári rendőrségen

Eov kolozsvári asszony beváltotta a nála elhelyezeti 13 ezer 
3 le|es betétkönyvet
Cluj-Kolozsvár, szeptember 16.' (Az Uj

diplomáciai tudósítója is megerősítette 
Berlin, szeptember 16. Németország 

vidleiáratu kölcsöneinek hitelezői a lon­
doni konferencia által kiküldött ugyneve- 
zett Stillhalte-Komission közbejöttével 
beleegyezésüket adták ahhoz, hogj a o 
rü helül öt és félmilliárd márkát kitevő 
kihitelelések legalább hat hónappal meg- 
bossz^abbittassanak. Remélik, hogy a meg­
egyezés folytán megszűnik a marka mgc.

Kelet tudósítójától). Úgy látszik, Lőrin­
czy betétkönyv-manipulációi népszerűvé 
váltak az emberek között, A^ kolozsvári 
rendőrségre ma egy feljelentés érkezett, 

■ amelyben Bartók Róza Jókai ut 12. szám 
Telegraf j alaitt; lakos panaszolja el, hogy egy asz-

f i- „ i-4- z-x ! . _________ - — „4-4- -r-v-i í >14"Vl O Qszony, akiben úgy megbízott, mintha a 
testvére lenne, 15.000 lejjel megkárosí­
totta. A feljelentés szerint Bartók Róza 
özv. Kovácsné kolozsvári lakosnál egy 15 
ezer lejes betétkönyvet helyezett el. A be­
tétkönyvet Kovacsnenal tartotta, hogv 
egész vagyonát jelentő pénzét biztonságba 
tudja.

Kovácsné azonban úgy látszik, mégsem

az Erdélyi Bankhoz szóló betétkönyvet 
teljes egészében kiváltotta. Bartók Róza 
most a rendőrségen keres orvoslást Ko­
vácsné ellen. A rendőrség bevezette a 
nyomozást.

— A magyar kereskedelmi miniszter 
mérsékelte a tűzifa vámját. Budapestről 
jelentik: A magyar kereskedelmi minisz­
ter a tűzifa vámját szeptember 17-től 
december 31-ig terjedő időtartamra mér­
sékelte. Az intézkedés érvényben van a 
szerződéses viszonyban nem álló országok 
bői érkező és esetenként kiadott engedé­
lyezések alapján történő szállításokra is.

l méter amiéi 
fehérnemű

Bejárat
kapu alatt!

tussor
be«hiih1bb

fv. ttorniss-q.) I

az olcsó textil 
drölmzóban,

Bélára! 
kapu alatt!



L'J KELET

A legtöbb fertőzés kapuja a száj 
és a torok.

Ax EGGER-féle

EGGOMINT
kellemes cukorka formájában 
fertőtleníti a szájat s így megvéd 
a hüléstől és a torokfertőzéstől. 
Az EGGOMINT igen hatásos szer, 
bogy gyermekeinket megvédjük 
veszélyes fertőző betegségektől. 
Minden gyógyszertárban és dro- 

guériábar- kapható!

Az örök zsidó prob­
léma

Irta: dr. Lőwi Ferenc
(Befejező közlemény)

Még érdekesebb, hogy jutottak a zsi­
dók pénzügyi foglalkozáshoz. A biblia 
tiltja a kamatvevést. az egyház ennek 
alapján tiltotta el tőle híveit. De köl­
csönre szüksége volt nemcsak a népnek, 
hanem a főnraknak, főpapoknak, kirá­
lyoknak. császároknak is. Ezt a zsidó­
nak kellett előteremteni. Hogy milyen 
utón, azt nem kérdezték. A pénznek nincs 
szaga. Az aranybulla pl. eltiltja, hogy az 
ország jövedelmeit zsidóknak vagy sza- 
raeenusoknak adják bérbe. Néhány év­
vel később IV. Béla a pápától fölmentést 
kér és kap ez ügyben. Nem tudott ma­
gán máskép segíteni. Oroszlánszívű 
Richárd úgy szerezte meg a költséget a 
keresztes háború folytatására, hogy Ang­
lia legkiválóbb zsidó egyházi és világi 
vezetőit elfogatta s nem bocsátotta sza­
badon. inig a neki szükséges pénzt elő 
nem teremtették. Fejedelmek, királyok, 
országok pénzügyeiket zsidókra kényte­
lenek bízni. Lengyelországban a papságság 
templomokat zálogosít el a zsidóknak, 
úgy. hogy például misemondáshoz, es. 
ketéshez előbb a zsidónak kellett a tak­
sát kifizetni, hogy a templomkulcsot 
odaadja. Természetes, ez ismét csak gyű­
löletet váltott ki a zsidók ellen. A papo­
kat. kik a templomkulcsát vagy a mise­
ruhát elzálogosították, azokat nem bán­
tották. csak a zsidókat gyűlölték még 
jobban, mert pénzt kölcsönöztek.

A múlt század eleje óta Európaszerte 
terjed a zsidók egyenjogúsítása. A száza 
dokon át felgyülemlett zsidó energia ki­
robbant. A közép- és főiskolákon megje­
lennek a ..parvi judei“ — a kis zsidó 
r>uk —^ kik eddig nem ismert versenyt 
váltanak ki és egyszerre csak előállnak 
a zsidó ügyvédek, orvosok. Írók. tudósok, 
középiskolai és egyetemi tanárok, tkép- 
' i^elők, gyárosok, birtokosok, nemesek, 
főnemesek, képviselők, miniszterek, gene­
rálisok. Természetes nemsokára és egy­
re erősebben mutatkozik ennek visszaha- 
ása. mely mind e mai napig tart. ami 

világos, hogy nem egyéb, mint a létért 
való küzdelem egyik megnyilakozása. 
amelyet azonban nem nagyobb 
teljesítménnyel, ami az egyedüli helyes 
e> jogos eszközhöz volna, hanem erővel 
“s ei ó>zakka 1 akarnak letörni, mivel ez 
könnyebb és kényelmesebb és kész a zsi­
dókérdés. Kiegészíti ezt és betetőzi még 
az oroszok által kezdeményezett mód­
szer. hogy a politikai pártok, sőt egyes 
kormányok is. a tömegek figyelmét salát 
hibáikról zsidó-zavarokkal próbálják el- 
torditani es a társadalmi rend megbontói 
1 az n- felelőtlen elemek rendesen 
zsidoüldözéseket rendeznek, hogy a zava­
rosban halászhassanak.

A mondottakat röviden összefoglalva 
megállapíthatjuk, hogy majdnem^ más­
félezer év óta a zsidóságot előbb vallási, 
rnatd nemzetiségi, de főleg gazdasági 
okokbol. a rendestől eltérő, kivételes 
helyzetbe szorították, úgy, ahogy semmi 
más fajt vagy felekezetet sem. Ennek 
i olyamánya. hogy a zsidóság léte fenn­
tartásáért kivételes, a rendestől eltérő 
útra volt kénytelen térni és ami defor­
máció észlelhető rajta, ez ennek a kivé- 
íedes bánásmódnak a következménye. 
Mas szóval: a zsidóság olyan lett, ami­
lyennek kényszeritették. hogy legyen, 
hiszen növényeket, sőt állatokat is defor­
málhatunk hosszabb, rendszeres bánás­
módok által. Azonban az elnyomás, ül­
dözés nem semmisítette meg. hanem na­
gyobb ellenállásra és többteljesitményre 
iíen\ szeritette a zsidóságot és igv az u. n. 
antiszemitizmus a zsidóság egyik élet­
fenntartó és erősítő eleme lett. Akik ezt 
a keserves küzdelmet nem bírták, vagv 
tovább nem vállalták, azok kiváltak a 
zsidóságból és a mennyiséget csökken­
tették. de viszont a megmaradtak a mi­
nőseget javították. Amit a zsidó egyházi 
vezetők minden buzgósága sem tudott

volna elérni, a világháború utáni rémes 
zsidóüldözés megteremtette a világ zsi­
dóságának tömörülését és egymáshoz va­
ló közeledését, amivel ma már mindenütt 
ott működik a zsidó delegáció, hogy a 
zsidókérdést megoldani segítsen. Ezt pe­
dig néni lehet más módon, mintha a zsi­
dóságból eltűnik minden, ami őt más em­
bertől esetleg megkülönbözteti és az örök 
zsidó-probléma magától megszűnik.

\ an e erre valami közös jogcím, jog­
alap? Hogyne volna?! Bármely felekezet- 
hez vagy nemzetiséghez tartozzunk is, 
mindnyájunknak egyformán legszentebb 
könyvünk a biblia. Ez pedig arra tanít. |

hogy valamennyien egy emberpártól 
származunk, tehát mindnyájan testvérek 
vagyunk és akkor fel kell vetni egyszer 
már komolyan a kérdést, amelyet közös 
szent könyvünk, a biblia intéz hozzánk: 
„Nem egy atyánk van e mindnyájunk­
nak, nem egy Isten teremtett-e bennün­
ket, miért vét hát testvér a testvér el­
len?! (Mai. 2,10.)

A zsidó kérdést három ok idézte elő 
és tartani fenn: a vallási, nemzetiségi és 
gazdasági helyzet és három eszme meg­
valósulása oldhatja meg véglegesen: az 
igazi, őszinte szabadság, egyenlőség és 
testvériség.

Feloszlatják az osztrák párthadseregeket ?

Jugoszláviába szökött az 
ausztriai Heimwehr-puccs 
vezetője

Nem helyezték szabadlábra Starhemberg herceget. 
Tovább folynak a letartóztatások a puccs ügyében

Belgrad, szeptember 16. Pfriemer 
őrnagy, a stájerországi puccskísérlet 
kitervezője felesége, fia. és több a 
púposban résztvett Heimwehr-vezető 

kíséretében a jugoszláviai Marburgba 
érkezett Pfriemorék Radkersburgnál 
lépték át a jugoszláv határt. Az őr­
nagy tartózkodási engedélyt kért. A 
marburgi hatóságok az ottartózkodást 
megtagadták s felhívták, hogy utazzék 
Laibackba, ahol letelepedési engedélyt 
kaphat,

Egyébként a Heimwekr-lázadási te­
rületen a házkutatások és letartózta­
tások tovább folynak.

Pfriemer őrnagy szökését a jelek 
szerint bátyja, aki Marburgban borke­
reskedő segítette elő.

Becs, szeptember 16. Starhernberg 
herceg, volt Heimwelir-vezér és belügv 
miniszter védője előterjesztést tett a

letartóztatott herceg szabadonengedése 
iránt. A kérést elutasították. Politikai 
körökben úgy tudják, hogy Buresch 
kancellár visszatérésé után ki fogják 
adni a párthadseregek feloszlatásáról 
intézkedő kormányrendeletet.

A rendelet indoka az lesz. hogv a 
puccskísérlet után az ország belső bé­
kéje érdekében párthad seregek többé 
meg nem tűrhetek.

Belgrad, szeptember 16. Lapzártakor ér­
kezett jelentés szerint Pfriener doktort a 
laibachi pályaudvaron antifasiszta tünte­
tők. várták, akik hevesen abcugolták. 
Pfriener látva, hogy Laibachban ellensé­
ges atmoszféra veszi körül, még a dél­
előtt folyamán táviratilag kért beutazási 
engedélyt az olasz kormánytól. Az olasz 
kormány távirati engedélyt adott Pfriener 
nek a beutazásra, mire Pfriener azonnal 
vonatra ült és egész családjával együtt 
elutazott Triesztbe.

verrecke! Schlagt die Juden Tot! We 
Judenblut vom Messer fMesst, dann Juli 
hoch mal so gut!“ nst'

A zsidó járókelőket, akiket végzetül! 
ezekre az uccákra vezetett, a tempW 
áhítatból kijövő zsidókat gumibotokjj 
vasbotokkal és ökölcsapásokkal földre te 
ritették s a földön fekvő embereket ossz" 
rugdalták. Eközben pedig ilyen felkiált?" 
sok hangzottak fel:

— Ég a zsinagóga! Ruvke már csoma I 
goi! vagy: — Azt persze nem álmodtátok 
zsidók, hogy ezeken az ünnepeken mer- 
fogunk látogatni benneteket! M

Leírhatatlan durvasággal és kíméletlen, i 
séggel ütötték áldozataikat a Hitler-ifjak 
Több mint ezerre tehető azoknak a számi, 
akik a támadásban résztvettek.

Revolveres támadás egy kávé- 
ház ellen

Az eddigi megállapítások szerint kilenc 
zsidó és négy zsidó kinézésű keresztény 
szenvedett súlyosabb sérüléseket. A leg­
jobban a Reimann Caffé előtt dühöngött 
az antiszemita terror. Ez ellen a kávéház 
ellen valóságos attakot rendeztek a Hitler-1 
ifjak, nyilván afölötti elkeseredésükben, 
hogy a zsinagógák elleni támadást kissé 
későn kezdték, mert a templomok legna. | 
gyobb részében befejezték már az isten­
tiszteletet. Mintegy hetven Hitler-ifju so­
rakozott fel a kávéház előtt. Két lövést! 
adtak le, majd beverték a kávéház abla­
kait, a belső tükörfalakat s inzultálták a 
vendégeket, akiknek körében leírhatatlan 
pánik keletkezett. A kávéház tulajdonosa 
nem zsidó, de azt főleg zsidók, nevezete­
sen zsidó művészek látogatlak. A kávéház 
előtt elhaladó dr. Rosenfeld Alexandert, 
a Makkabbi Világszövetség elnökségének 
tagját, aki egy külföldi újságíró társasá­
gában volt, egv Hitler-if ju hátulról fejbe­
ütötte. Midőn Rosenfeld megfordult, hosrv 
botjával védekezzék, másik három huligán 
ugrott oda és addig ütötték, amig véresen 
összeesett.

Véresre vertek egy zsidóki né­
zésű törzstisztet

Csütörtök, 3 931 szeptember p

Ezer kampóskeresztes suhanc tá- 
fn?c?ta meg az újévi istentiszte­
letről hazatérő berlini zsidókat
H,,,er ««

Huszonkét huligánt rögtönitélő bíróság
elé állítottak

Berlin, szeptember 16. A berlini zsidó­
ság roshasana ünnepének áhítatát durva 
inzultusok és véres antiszemita támadá­
sok zavarták ebben az esztendőben. Mint 
azt már röviden jelentettük, roshasana 
második estéjén mintegy ezer tagból álló 
nemzeti szocialista, főleg ifjakból álló 
csőcselék támadt rá a különböző templo­
mokból távozó zsidó járókelőkre, akiket 
véresre vertek. A brutális támadás rész­
leteiről az alábbiakat jelenti berlini tu­
dósítónk:

Mozgósítják az ifjúsági ro­
hamcsapatokat

Szeptember 12-én, szombaton este 
roshasana második estéjén előre kidolgo? 
zott . terv szerint mozgósították Berlin 
zsidósága ellen az antiszemita csőcselé­
ket. A tulajdonképpeni Hitler-csapatok a

háttérben maradtak, csupán vezetőik je- 
leütök meg a láthatáron, hogy az ifjúsági 
rohamcsapatok terrormükcdését dirigál­
ják. Este kilenc óra körül Berlin nyugati 
részében megerősített Hitler-ifjakból álló 
csapatok vonultak fel s elállták a zsina­
gógákhoz vezető uccák bejáratát. A huli­
gánok nem viselték magukon a „nácik“ 
egyenruháját, kampóskeresztjeik azonban 
pontosan láthatók voltak. Őrszemeket ál­
lítottak, akiknek az volt a feladatuk, 

& hatóságok esetleges közbelépéséről 
a. „ „ időben tudomást szerezzenek. Kü­
lönösképpen a Kurförstendamnak a Kne­
sebeckstrasse és a Kaiser Wilhelm. Ge- 
dächtnistkirche közötti részét szemelték 
ki a támadás keresztülvitelére.

Röviddel ezután szavalókórusszerü elö- 
adasban hangzott fel a jelszó a Hitler- 
if jak ajkan: „Deutschland erwache, Juda

Rohamosan közeledik
Főnyeremény : 1,eoo.ooo Lei 

Közel 2000 nyeremény, 
2y7oo.ooo-- lei értékben

a«+üléIyl Z?ídój: kórházegyesületek sors­
játékénak huzási terminusa. Ha részt 
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^Mrekben'
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Az Uhlandstrasse sarkán ugyancsak 
több járókelőt megvertek, közöttük Möh- 
ring cukrászda tulajdonos fiát. aki ideg­
sokkot kapott. Möhring nem zsidó. Ha­
sonlóképpen súlyosan megverték von 
Löwenstein volt német törzstisztet, aki 
ugyancsak nem zsidó, de zsidó kinézé-e 
volt.

A hitleristák támadása oly váratlanul 
jött, hogy teljesen meglepte a rendőrséget, 
amely nem léphetett közbe idejekorán. 
Ahová azonban elértek a rendőrosztagok, 
ott szemtanuk állítása sezrint igen ener­
gikusan léptek fel. Este tizenegy óra tál­
ban már a rendet mindenütt belyreállito*. 
ák. Mintegy ötven Hitler-ifjut tartóztat­
tak le. vasárnap este azonban az anti­
szemita kilengések, ha kisebb mértékben, 
de megismétlődtek, ez alkalommal Berlin 
északi részében. Egy főleg lengvel zsidók 
által látogatott templomot vettek körül a 
huligánok és midőn az istentiszelet részt­
vevői elhagyták a zsinagógát, megtámad­
ták őket.

A berlini sajtó élesen támadja 
a pogromhősöket

Az egész berlini sajtó — a jobboldal 
kivételével természetesen — a legnagyobb 
felháborodással imák a merényletről, 
amelyről megállapítják, hogy előre meg 
volt szervezve. A Welt am Montag a kö­
vetkező címmel közli tudósítását: „Göb- 
bels dirigálta a pogromot“. A lap szerint 
a .ne™zeB szocialisták a legmegbízhatóbb 
ifjúsági rohamcsapatait szedték elő erre 
az alkalomra és dr. Göbbels hivatalában, 
a vezér jelenlétében pontosan instruálták 
őket. Berlin nyugati része tele van „náci“ 
kaszárnyákkal, melyekben a támadás ideje 
alatt olyan mozgalmas élet volt, mint a 
legnagyobb politikai harcok idején. Pa- 
rancsőrtisztek cikkáztak ide-oda, jelenté- 
seket és utasításokat közvetítettek, meg­
erősítéseket küldtek ki. Bár a náciknak ez 
a nagy mozgolódása mindenkinek feltűnt, 
a rendőrségnek nem jutott eszébe elláto­
gatni ezekbe a kaszárnyákba, amelyek 
■valóságos alvilágát alkotják Berlinnek.
^ alóságga! hihetetlen, hogy a rendőrség 
éppen ezeken a helyeken nem volt lát­
ható. ahol a kraval szálai összefutottak- 
Az állami tekintély kicsúfolását jelenti 
az, hogy a birodalom fővárosának kellős 
közepén efféle „náci“ kaszárnyákat lehet 
berendezni.

Mentő csillagok 
a zsidó élszakában
l»*k Arnold novellái é> elbeszélted 
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Több mint félmilliós sikkasztás ügyében nyo- 
möznak a CFR kolozsvári igazgatóságánál
"teanu Ea»ryb^

Cluj-Kolozsvár, szeptember 16. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Néhány nap óta a 
CFR kolozsvári igazgatóságánál olvan 
hírek terjedtek el, hogy a hivatal egyik 
főtisztviselője ellen többszázezer lejes 
sikkasztás vádjával eljárás indult meg 
A különböző találgatások során a 100 
ezer lejes verziók milliós panamák felté­
telezését eredményezték. amelynek hire 
érthetően óriási feltűnést keltett úgy az 
alkalmazottak körében, mint a város köz­
véleményében. Ma már ugyanis Kolozs­
váron közszájon forog, hogy

a CFR igazgatóságánál valaki súlyos 
visszaéléseket követett el,

amelynek megállapítására előbb házi 
vizsgálatot indítottak meg, majd — mi­
után ez eredménytelen maradt — közbe­
lépett a kolozsvári ügyészség és dr. Bi- 
riescu Miklós vezetőügyészhelyettes na­
pok óta folytatja a vizsgálatot az igazga­
tóság épületében.

Felfüggesztik a főpénztárnokot
A visszaélésekről keringő híreket meg­

erősítette az az intézkedés, mely
az ügyészségi vizsgálat idejére Cu 
teanu CFR főpénztárnokot ideigle­
nes hatállyal felfüggesztette állásá­

ból.
Ilyen körülmények között minden jel arra 
mutat, hogy a CFR-nél valóban történtek 
visszaélések, amelyeknek középpontjában 
állítólag Cuteanu főpénztárnok áll. Érte- 
süléseink szerint a kolozsvári igazgatóság 
házi nyomozása egy 100 ezer lejes tétel 
íe.redezésére indult meg és a könyvszak 
értők által végzett folytatólagos vizsgálat 
során ez a 100 ezer lejes tétel jelentéke 
nyen megnövekedett. A vizsgálat második 
napján 300 ezer lej körül forgott a hiány, 
a narmadik napon ez a szám elhagyta a 
félmilliót,

míg ma már a 700 ezer lejt is felül­
múlja az az összeg,

~:"r'\.a vizsgálat eddigi eredményei sze­
rint törvénytelen utón tűnt el a CFR ko- 

- ári igazgatóságának pénztárából.

Pragos igazgató nyilatkozata
A legteljesebb titoktartás mellett folyó 

• .z-galat eredményeit még nem hozták 
- -.'anossátrra. de munkatársunk a leg- 
-^.entikusabb helyen, a CFR igazgatósá- 
yanai érdeklődött a vizsgálat menete 

ahol Dragos igazgató kérdéseinkre 
a következő nyilatkozatta! felelt:

— A közszájon forgó verziók részben 
-iák az igazságot — mondotta az igaz­

gató mert
a. Pénztári hivatalban valóban házi 
"zsgálatot rendeltünk el bizonyos 

tételek hovaforditása miatt.
“aza vizsgálat eredményei nem bizo. 
..tak kielégítőnek, miért is az igazga- 

,‘°sag megkereste az ügyészséget, hogy 
, fatalunkban a vizsgálatot teljes erély- 
;e; in(i'tsa meg és állapítsa meg azoknak 
1 személyazonosságát, akiknek a lelki- 
-•meretét. az állam megkárosítása ter- 

Az ügyészségi vizsgálat folyamatban 
'an 63 annak eredményeit csak a vizsgá­
ld' befejezése után hozzuk nvilvános. 
Ugra.
' Hogyan jutott az igazgatóság a visz- 

’zaeiesek nyomára? — tettük fel a kér-

A százezer lejes okmánybélyeg- 
köteg

„U/ szolgálatának perfekt menete 
ail * nia.~ hangzott a válasz, — hogy 
fői, 77.,az állomásokat, amelyek földrajzi 

eaatc miatt csak nehezen juthatnak ok 
Uky !yegek ^ más monopolcikkek bir- 
£"!*■ az igazgatóság lássa el ezekkel, 

j :77-az^atóság nénztáránál igy milliós 
fpiV',1 °kmánybélyeg-csomagok vannak 

m°zva' amelyeket az egyes állomá- 
I ,r'itPr7- ,Jbtatunk. Ezeket a 100 ezer lejes 

csomagolt okmánybélyegeket a 
kezelte és nemrégiben egy 

I Cn^°!á a'-almával rájöttünk arra,
I hiány^ ilyen 100 ezer lejes csomag

A vizsgálatot az ügysézség veszi át
-\y- ‘‘Hv illetékes főtisztviselők 

. nrki- megindították a házivizsgála-

t,(|>ml,i>nntZtáL'níll/S kilia%atták Cute­
anu penztarnokot, a 100 ezer leies bé-
eWtpttgei ÜletŐeni A Pénztárnok ki- 

h°gy csak tévedés áldozata
tudi-i hr, 08 \ leHn bizonyítani tndja, hogy hova fordította a bélyeget

illetőleg a bélyeg értékének megfelelő 
pénzösszeget. Aliét letelt, de a főpénz- 
tarnok a 100 ezer lejes tételről nem tu­
dót számot adni. miértis az igazgató­
ság az ügyészség közbeléptét volt kény 
télén igénybevenni. Dr. Biriescu veze-

toűgyész-helyettes napok óta folytatja 
a vizsgálatot és lehetséges, hogy a vizs 
gálát során a hiány növekedni fog. A 
vizsgálat idejére Cuteanu főpénztár- 
riok°7 felfüggesztették és miután a 
vizsgálat még befejezve nincsen, intéz­
kedés történt, abban az irányban, 

hogy a főpénztárnok megfelelőképpen 
őrizetben legyen, mert Cutean sorsa 
a befejezéshez közeledő vizsgálat ered­
ményeitől függ.

Eddig tart Dragos igazgató nyilat­
kozata, mely megerősíti a sikkasztás- 
sál kapcsolatban közszájon forgó hire- 
két.

5.5*tlca N^5?.n.aLa ® százalékkal re 
dukálta a vidéki bankok visszleszámi-

tolás! hitelét
Ä bankok Intervenciója Argetoianu pénzügyminiszternél

biicuresti-b u kar est, szeptember 1(3. 
1 ,X lcleki bankok szindikátusának egy 
delegációja kereste fel ma délelőtt Ar- 
getoianu pénzügyminisztert. A delegá­
ció kerte Argetoianut, interveniáljon 
a nanca Aationalanál hogy ennek igaz 
gatosaga vonja vissza azt a röviddel 
ezelőtt kiadott rendelkezést, amelynek

értelmében a vidéki bankok visszleszá- 
mitolási hitelét 10 százalékkal redukál 
jak.

Argetoianu pénzügyminiszter még 
a. délelőtt folyamán megbeszélést foly­
tatott ezen kérdésben Chiriatescu he­
lyettes kormányzóval, aki a külföldön 
tartózkodó Manoilescut helyettesíti.

Chiriatescu megígérte, hogy a jegy­
bank revízió alá fogja venni rendelke­
zőét és a lehetőségekhez mérten ki­
elégíti a vidéki bankok hitelszükség- 
letét. Argetoianu ma délután közölte 
Chiriatescu válaszát a küldöttséggel, 
amely a választ köszönettel vette tu­
domásul.

Kisebbségvédelmi vita zajlott le a Népszö­
vetség politikai főbizottságának ülésén

Apponyl Javulást lát a kisebbségi ügyek intézésének terén
Genf, szeptember 16. A Népszövet 

ség politikai főbizotságának szerdai 
ülésén nagyobbszabásu kisebbségvédel 
mű ' ita zajlott le. A vitát Curtins né­
met külügyminiszter kezdeményezte, 
aki a kisebbségi kérdések népszövet­
ségi ügykezelésére vonatkozólag né- { 
hány kezdeményező javaslatot tett.

(üirtius javaslatai után a cseh, ro­

mán, lengyel, görög, jugoszláv delegá­
tusok egyöntetűen azt hangoztatták, 
hogy az államok a békeszerződésekben 
biztosított kisebbség-védelmi kötelezett 
ségeken túl semmiféle más jogokat 
nem biztosíthatnak a kisebbségeknek.

Apponyi Albert felszólalásában an­
nak a nézetének adott kifejezést, hogy 
bizonyos javulást lát a kisebbségi pa­

naszok elintézésében, azonban szüksé­
gesnek tartaná, hogy a bizottságok ha­
tározatait, melyek a kisebbségi pana­
szokkal kapcsolatban hozattak, az il­
letékes kormányok hozzák kisebbsé­
gei tudomására. Ezenfelül kívánatos­
nak tartja, hogy a politikai főbizottság 
összes többi határozatai is hozassanak
mindig nyilvánosságra.

A párizs-bukaresti személyszállító repülőgép
borzalmas katasztrófája

Turnuszeverin mellett felrobbant és lezuhant a hatalmas rapülőgép. A két pilóta és a repülősén
négy utasa szénné égtek F 8 p

Bucuresti-Bukarest, szeptember 16. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Turnu- 
severintől nem messze, a mekedint- 
megyei Sforza község közelében bor­
zalmas szerencsétlenség történt az el­
múlt este. A Párizs és Bukarest között 
közlekedő hatalmas utasszállító repü­
lőgép motorhiba következtében elvesz­
tette egyensúlyát és nyolcszázméteres 
magasságból, irtózatos sebességgel le­
zuhant. Zuhanás közben a motor ben­
zintartálya felrobbant és a repülőgép 
égve zuhant le a földre, hol darabokra

tort. A repülőgépen négy utas tartóz­
kodott: Ferber Károly, a bécsi Boni- 
cot cég igazgatója, dr. Friemcr berlini 
ügyvéd, Boni belgrádi kereskedő és 
Margines párizsi ügynök, akik vala­
mennyien szörnyethaltak. Ugyancsak 
halálukat lelték a szerencsétlenség kö- 
vetkeztében a gép pilótája és másod­
pilótája, aki a rádióstiszt szerepét töl­
tötte be. A lezuhant repülőgép tovább 
egett a földön és a katasztrófa hely­
színére elősiető falusi parasztok már 
csak az áldozatok szénné égett holt-

mtrt adónk ?
140 cm. széles gyapjú |1A ÍPÍP1PÉ f

Mert nagy tételeket kész­
pénzért, tehát olcsón vá­

sárolunk

Heller & Molnár
dlvofnagQáraUáza, Cloj-Kolozsvár

testeit találták meg. A repülőgép is 
teljesen porrá égett.

A párizs—bukaresti repülőgépjára­
tot mintegy másfél évvel ezelőtt inau- 
gurálták. Az útvonalon egy párizsi 

nagy repülőgyár tizenhat személyre 
berendezett két motoros gépei közle- 
kedtek, amelyeket a repülőtechnika 

legtökéletesebb alkotásainak ismertek. 
Másfél esztendő alatt valóban egyet­
len baleset sem fordult elő. A román 
katonai és polgári hatóságok bevezet­
ték a vizsgálatot, de miután a gép el­
pusztult, a szerencsétlenség pontos 

okának megállapítása nem lesz köny- 
nyu feladat. Aviatikái szakértők ért­
hetetlennek találják a szerencsétlensé­
get, mert amenyiben csakugyan mo­
torhiba idézte volna elő a zuhanást, 
aban az esetben is működésbe hozhat­
tak volna a tartalék motort.

A szerencsétlenség hire mély meg­
döbbenést. váltott ki európa-szerte. A 
román polgári és katonai hatóságok 
megkísérlik agnoszkálni a szerencsét­
lenség áldozatait, hogy azok eltemet­
hetek legyenek.

A próféta gyermek
Sirnoed Fleg megrásé midé tegémji 
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^ ,, , Amnpnik a ,fiatal paraszt“ feladata az
I felett. Ben Jakir pompás állat v<^- i ho ’ a .fiatalságot“ (Baruch-Motche
= házában az istálló

— Baruch-Motche, hiszen magad is be­
látod, hogy ez nem neked való. Mién 
választottál egy ilyen gojnak való ta­
lálkozást? Próbálj mégis masvalamihez
fogni!

__ Most fogjak más valamihez, amikor
virrad? Nem. Channel

A ..virradás“ arra vonatkozott, hogy 
Johnson lovai segítségével tiz barázdát 
húzott, amibe tavaszkor be lehetett volna 
vetni a burgonyát. Most ugyanis a tíz 
barázdát még a melegítő hóréteg födte.
4z istállóban azonban ott állott a tehé­
nén kívül egy fiatal csikó, amit Johnson 
adott el az uj szomszédnak. (A fizetést 
elhalasztották a következő aratásig.)

Baruch-Motchenek igaza volt. Farm- 
ján „virradni“ kezdett. Amikor elmúlt a 
tél, beállott Isten segítsége. A szomszéd 
városból jött egy vajkereskedő, aki vallá­
sos zsidó vevők számára kóser vajat ke­
resett Ez az ember beállított Baruch- 
Motche istállójába egy tehenet és pénzt, 
kölcsönzött neki szénára. Aroncsik. aki 
apja örömére jó „parasztnak“ nevelődött, 
tvukokat szerzett; télen ő gondozta okét, 
nyáron édesanyja. A legerősebb segítség 
azonban még mindig a műhely volt, ahon­
nan éppúgy küldtek a leányok lisztet,
mint azelőtt. .. . -

Baruch-Motche kezdett arra ügyelni, 
hogy mit vetnek be szomszédai. Johnson 
szavai: ..Nem vagyunk Illinois államban, 
hanem New-Yerseyben“, élesen emlékeze­
tébe vésődött. Nemsokára rájött, hogy a 
burgonya, amelyre az ő földje nagyon al­
kalmas. keresett portéka. És minthogy ót 
nem kötötte az ősök idejéből megmaradt 
tradíció, hogy éppen rozst, vagy búzát 
kelljen vetni akkor, amikor hasznosabb 
dolog a burgonya, minden habozás nélkül 
burgonyát termelt. Az ő nagyapja^ és 
dédapja nem fából és vasból való ekéi el 
dolgozott, nem kellett tehát őket utánoz­
nia. Nem is kezükkel arattak, úgy. hogy 
nem érezte elkötelezve magát arra. hogs 
ő is ugyanúgy cselekedjen. Olvasta és hal 
lotta, hogy ezt a munkát a traktor és a 
kultivátor sokkal jobban végzL Ezért
tehát azonnal megpróbálta, hogy ilyen gé­
peket szerezzen magának, sokkal gyorsab­
ban. mint szomszédai, akiknek évszázados 
tradíció ült a csontjaikban.

Farmüzemének e modernizálása talál l 
a gépek iránt érzett régi érdeklődésével 
és szeretetével. Már fiatal korában szen- 
vedélye,,^ gyöngéje volt a gép és ez a szen­
vedély megerősödött benne, amikor a föl­
világosító irodalom olvasása közben a
mechanizmusokról olvasott. Minden gép, 
amit látott, foglalkoztatta, elemeire akar 
ta bontani, hogy meglássa a „lelkét“. Ami 
kor még szülővárosában lakott, gyakran, 
amikor ideje volt. széjjielszedte a fal; 
órát tisztára azért, hogy bebizonyítsa, 
hogy ismét össze tudja állítani.^ Ha a 
szódavizgép (az egyetlen, ami a gőzfürdő 
gépén kívül található volt a városban) 
reparációra szorult, Baruch-Motche taná­
csát kérték ki, mielőtt a lengyel mecha­
nikust hÍvták volna.

A génekben való örömét most a farme- 
reskedés közben kiélhette. ,,A modern 
mezőgazdaság tisztára gépüzem“ — ez 
lett Baruch-Motche jelszava és leányai­
nak hozományát a farm számára való 
gépekre használta fel. Jóvai szomszédai 
előtt vezette be a ..gépüzemet“, amely kö­
rül technikai ismeretei sokat hasznaira... 
Ezeknek köszönhette, hogy sokkal gyor­
sabban jutott előre, mint a többi farme­
rek. akik ragaszkodtak a mezőgazdaság 
régi metódusaihoz. Sokcsodálkozással lát­
ták. hogy a zsidó különböző újításokat 
vezet be farmján. Valahányszor Baruch- 
Motche uj gépet próbált ki földjén. John­
son. a szomszédja fejcsóválva nézett a 
földje határából, nagy ívben köpte ki a 
sárga dohánylét és egyre morgott:

— Micsoda ördöngős dolgot járatsz te 
a szántódon. Honnan szerzed ezeket a 
rémeket?

— Mondd neki Aroncsik. hogy. ma a 
mezőgazdaság, különösen Amerikában, 
nemcsak a kezek munkája. . Nemcsak 
..Ezsau gyermekei“, hanem „Jákob fiai 
számára is megnyílik a mezőgazdaság.

Johnson, a szomszéd, nem értette meg 
a hasonlatot, de nem törte rajta sokáig a 
fejét. Számára a zsidó nem volt más, 
jó szomszédnál, aki mindenekelőtt hálás­
nak bizonyult. Baruch-Motche sohasem

felejtette el azt. a reggelt, amikor John­
son elhozta hozzá lovait. Johnsonnak min­
den ünnepen részt kellett venni Baruch- 
Motche házában és valahányszor Baruch- 
Motche a városba utazott, sohasem mu­
lasztotta el, hogy ne hozzon a szomszéd­
jának egv font teát és néhány font cukrot 
ajándékba. Hogy Baruch-Motche uj mód­
szerei látható eredményeket hoztak, ezt 
Johsonnak teljes mértékben el kellett is­
mernie.

— Gyorsan megtanultad a dolgot, te 
zsidó. ' Félek, hogy rövidesen túl fogsz 
bennünket szárnyalni. .

— A zsidónak nincs ideje a várakozás­
ra — felelte Baruch-Motche —, mert 
amit ti néhány generáción át tanultatok, 
azt a zsidónak pár esztendő alatt kell 
elsajátítania.

keresnie — ,.
nagvon szigorúan ügyelt arra. h'J<'-v 'en“! 
ne járjon tétlenül és ugyanez vort az 
elve az állatokkal szemben is. „Ben Ja­
kir“ tehát becsületes munkával kereste 
abrakját; nyáron húzta az eket, burgo- 
nvát és szénát hordott az éléskamrába, 
?a=n pedig „Jetro“.val bérbeadták egy 
szomszédnak, hogy fát hozzon az erdőből.

vezték) gondozza. Naponta velük volt, 
látta őket felnőni, együtt érzett a csikók­
kal és a borjukkal, mintha gyermekei len­
nének. Ezért apjával harcai voltak az ál­
latok fiatalkori szabadságáért es nem en­
gedte. hogy tulkorán járomba verjék
.őket. . ,(Folytatjuk)

III.
Természetesen mindez nem ment olyan 

gyorsan, mint ahogy az itt el van mondva. 
Baruch-Motchenek sok gondja és vesződ- 
sége volt a farmmal, a jelzáloggal és vé­
gül a shopban levő leányaival, akiknek j 
legalább egy részét akarta visszaadni a | 
kölcsönkért pénznek. Természetesen kész- j 
pénzt nem adhatott nekik, ehelyett az 
idősebb leány, aki majdnem jegyben járt 
egy galíciai fiatalemberrel. Ígéretet ka- j 
pott arra, hogy jövendőbelijének hozomá­
nya a farm lesz. A vőlegény mindenkinek 
elmondhatta, hogy jegyesének apja farm. 1 
tulajdonos. A farm általában varázsszó ; 
volt, ami a házosulandó férfiakat fölötte ; 
vonzotta. . .

Baruch-Motche mindenesetre eljutott ! 
odáig, hogy néhány esztendős súlyos mun­
ka után az ő birtokán már nemcsak „pir- 
kad“, hanem hogy az ő hasonlatánál ma­
radjunk. itt már világos nappal van. 
Húsz szántó burgonyával, tiz rozzsal be­
vetve. ezenfelül takarmánynak és sarju- j 
nak való földek — véleményről nem is j 
szólva —. amit Channe asszony müveit 
meg. Az istállóban még mindig ott áll a 
tehén, amit Baruch Motche farmjával 
együtt vásárolt. — Neve a „Vörös Maiké 
aminthogy Baruch-Motche istállójában 
minden állatnak zsidó neve van. Egy 
másik tehén és egy fiatal bika is bekerült 
az istállójába. Johnson fiatal kancája 
„Terach asszony“ már régóta _ ki van fi­
zetve és két csikót ellett. Mindkettőnek. 
Baruch-Motche bibliai neveket adott. 
„Ben Jakir“ igy hívják a szép homok- 
sárga csikót, az istálló elsőszülöttjét, 
büszkesége a farmnak és tulajdonosá­
nak. .. .

Ben Jakir voltaképpen nem volt az öve. 
hanem Aroncsiké. kiért a fiú saiátkezüleg 
hozzájárult, hogy Ben Jakir világra jöj­
jön. Amikor ugyanis „Terach asszony“ 
lebetegedésének ideje elérkezett. Aroncsik 
minden éjszaka az istállóban aludt. _ A 
kanca nehéz órája valóban éiszaka jött. 
az állat földre vetette magát és Aron- 
csíkra nézett, segítségért könyörgő sze­
mekkel. akárcsak egy ember; fájdalmas 
görcsökben vonaglott és egész teste ned­
ves volt; szemei tágra nviltak. mintha 
beszélni akartak volna. Aroncsik feléb­
resztette apját. Baruch-Motche tanácsta­
lan volt. Szive a fájdalomtól összeszorult, 
de nem tudta, hogyan segítsen. Gyorsan 
megragadta a lámpást és átsietett John- 
sonhoz. mialatt a nőstény állatot fia őri­
zetére bízta. Azonban mielőtt Baruch- 
Motche visszaérkezett volna Johnsonnal. 
a kanca már túl volt a szülésen. Aroncsik 
gondosan kihúzta a csikót az anyatest­
ből.

— Ha már olyan sokat segítettél, ak­
kor vágd el a köldökét is. aztán tied lesz 
ci csikó.

Aroncsik tehát „Ben Jakirt“ sajátjának 
tekintette. Felnevelte és különös szeretet­
tel gondozta.

A másik csikó barna volt. Baruch- 
Motche ,.Jetro“-nak nevezte. Apja és fia 
örökösen háborúskodott a két fiatal ló

Olvasson a legtöbb 
és legolcsóbb köl­
csön könyvi árból s

Nem hosszabbítják meg a kama­
rai cégbejegyzések határnapjai

'ssxssssr61
rónak ki rajuk

Cluj-Kolozsvár, szeptember 16. (Az 
Ui Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 
Kereskedelmi és Iparkamarahoz szer­
dán délelőtt szigorú utasítás érkézért 
arról, hogy a cégbejegyzések határ­
napjait október 10-ről semmi fele kö­
rülmények között nem halasztják el.

A kamarák központjától erkezo in­
tézkedés nyomatékosan felhívja az ér­
dekeltek figyelmét, hogy amennyiben 
a bejelentés nem történik meg, a jelent 
kezést elmulasztó kereskedőket és ipa- > 
rosokat szigorú pénzbüntetéssel sújt- j 
jak.

A bejelentéseket ilyen formán a ke- j 
reskedőknek és iparosoknak sürgősen i 
eszközölniök kell, mert október 10 után ■

a kamara a tagok lajstromából meg­
fogja állapítani a bejegyzést elmu­
lasztó kereskedőket és iparosokat, aki­
ket Ö0 ezer lejes pénzbüntetéssel súj­
tanak. Az idő október 10-ig meglehe­
tősen rövid és tartani lehet attól, hogj 
amennyiben az érdekeltek a bejelen­
tést az utolsó napokra halasztják, nem 
lesz már idő a bejegyzések elvégzé­
sére és a lajstromból kimaradt keres­
kedőket büntetésekkel fogják sújtani.

liven körülmények között ajánlatos, 
hogy a kereskedők sürgősen jelentkez­
zenek a kamaránál, mert a késések kei 
lemetlen következményekkel járhat­
nak.

é’ _ utörtól^JÜA^sj
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Bokaresti szel 
Hátszegi Ernő, Stíl 
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"hevra Kadischa nagyi 
,.) a Zsidó Párt hely 

a választmány ti 
a szervezési munka H 
ditsa az akciót. A válaj 
^ár zsidóságának min 
Lelve van és bizon yosrr 
Fűlni fog a szervezesd 
rátussal lebonyolít anü 
Je57 a város egész zsi^ 
helyű tagozatába tömi

Amerika csak akkor fogja mérsékelni az 
európai hatalmak háborús tartozásait, ha 
az ő leszerelési tervezetét fogadják el
London szeptember 16. Diplomáciai [ tak a gyakorlati megvalósításhoz. A““•se;s£=;!

Ha

háborús követeléseinek a hatalmakkal ■ 
szembeni leszállítását, hogy’ elfogad­
ják-e Amerika nemzetközi leszerelesi 
tervezetét. A jövő évi genfi leszerelési 
világkonferencia után bekövetkezhetik j 
a háborús tartozások és a jóvátételek 
mérséklése, ha megelőzőleg elfogadtak 
az amerikai tervezetet es hozza is iog-

Hoower elnökben.
Az általános pénzügyi bizonytalan­

ság miatt kezdik tezaurizálni az arany 
és ezüst pénzt.

A forgalomból ilvmódon kivont to­
két szakértők legalább egy milliárd 
dollárra becsülik.

Országszerte uj sorozásra állítják az 
1925. óta felmentett hadköteleseket?

Állítólag mär a napokb^n^ megkezdik a revíziós lajstromok

Bucii restl-Bukarest, szeptember 16. szabaditási vádakat. Ennek ellen», u- 
Mán- ölön!- pmlékezetében él az érdé- minden parlamenti intervenció mel-a mtgtops ka- lett is, átvonulta,ott ifjakat nem bo-

tonai intézkedés, amelynek alapjan két csatottak el.
ír-.. * 1 1 _____________ X «11UA4-évvel ezelőtt ujabb sorozásra álhtot - j 

ták Szatmár, Bihar ét Máramaros j 
megyék azon ifja.it. akiket az előző 
szemléken ideiglenesen, vagy véglege­
sen felmentettek a katonai szolgálat 
alól. Az uj sorozást állítólag egy fel­
jelentés alapján rendelték el, mely sze­
rint az említett megyékben működő 
sorozó-orvosok bizonyos pénzösszegek 
ellenében a katonai szolgálatra egyéb­
ként teljesen megfelelő egyéneket nyíl 
vánitottak alkalmatlanoknak és. hogy 
ezen a réven többezer katonaköteles ki 
vonta volna magát a. szolgálat alól. A 
sorozásokat meg is tartották, a sor alá 
kerültek 80 százalékát bevonultatták, 
— de az állítólag visszaélő katonaor­
vosok ellen nem indítottak eljárást, 
ami önmagától cáfolta meg a katona-

LlBRO-ból
(Unió-ucca 6. az udvarban) Akárhol látott egy könyvet, vagy 
hallott e$rv könyvről és olvasni szeretné, naponkénthallott egy
1 lejért és

és olvasni szeretné, naponként
néhénv bániért kölcsönadjuk

Most hasonló intézkedés hire tartja 
magát a fővárosban. Eszerint a had­
ügyminisztérium ezúttal az egész or­
szág területére kívánja kiterjeszteni 
a katonai revíziót. A megbízható hely­
ről származó, ha még nem is megerő­
sített értesülések szerint el akarjak 
rendelni, hogy az 1025. óta akár csak 
békeidőre, (dispensa mediealá). vagy 
egész életre szóló (reformál 1 elment‘y 
ben részesült hadkötelesek újra sor ala 
álljanak. Vagyis öt korosztály" felmen 
lettjeiről van szó. akiket uj orvosi 
szemlére köteleznek. Az egyes^hadki­
egészítő parancsnokságok állítólag 
már a napokban megkapják a liadugt 
minisztérium rendeletét, hogy alá 
sák össze azoknak az ifjaknak a Kp 
romát, akikre a sorozás: revízió ur 
natkozik. ,

Az országos katonai revízió hive- li; 
fenntartással is kell fogadni, értbe 
izgalmat kelt az érdekeltek köreten- 
mert hiszen ezúttal i> többnyire oly3 
emberekről van szó, akik azóta ^csa 
dot és egzisztenciát alapítottak 
két fenyegeti összeomlássá, az u] ■ 
rozás.

Müfestés, vegytisztitásban, úgy kivitel mint olcsóságban (ZINK cé8 vezet

Felhős idő'járá;
■öl jelentik: A mete< 
árásprognózisa szeri 
,döjárás várható lény 
ráltozással. A hőmére 
léiben 15 fok Celsius

Orvosi hir. Dr
ros ismét rendel. E 
élőn 4-30.

A VILÁG LE( 
legszebb és legmodi 
fagy Világtörténet 
iadása 2400 lej ve 
larkiadfls 890 oldal 
ej Lepagenál, K 
utánvéttel, portóm, 
lesó könyvek jegy
— Herskovits Auj

!. Szeptember 11-ér 
jrai kezdettel tartott! 
a fiatal petarozsény 
:oncertjét a rádióbai 
om. hogy ezt a neve 
áthatjuk. Herskovit- 
tem egy tehetséges 1 
18 évének, egy kifejd 
s szülővárosában m 
zoruzott koncertet ai 
ates játékát a ráédió 
Rinden részének. A 
is-dur szonátájával 
fiatal művésznő bel 

lágyságát. Majd ,.Ch 
nol; Ballada hangze 
ryan. mint ahogy azt 
udja szívvel. lélekkel 
■echnikával, amilyent 
nüvész rendelkezik. 
)USSV „Mouvements“ 
lern disszonáns dara 

gördülékeny ujjai 
ával hoztak ki. Hers 
Lek játéka hol tiszta. ; 
zó* hol lágy és melej
emperamentumos, mi 
adió-közönség legős 
6l' mely hamarosan
1 neki. (Ábrahám M
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|A, VJ KELET az egyetemes erdélyi ée
' bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 

Icikkeink utánnyomását csak a forráz 
megjelölésével engedjük meg

la ül össze a Zsidó Párt 
helyi választmánya

Ma este fé! 9 órára hívta össze a 
hevra Kadiseha nagytermébe (Hosszú u. 
íj a Zsidó Párt helyi tagozatának veze- ' 
őségé a választmányt, hogy megállapítsa 

szervezési munka módozatait és bein- 
itsa az akciót. A választmányban Kolozs- 
ír zsidóságának minden rétege képvi- 
Ive van és bizonyosra vehető, hogy sikc, 

ülni fog a szervezési munkát oly appa- 
átussal lebonyolítani, amely alkalmas 
esz a város egész zsidó lakosságát a párt 
elvi tagozatába tömöríteni.

NDVÉSZl STÍLUSOS, MODERN

FIMIIMi TRÄNSIlzVANIA
BÚTORGYÁR

CLU1,
STRADA MEMORANDULUI 1. SZ 
ALATT AZ EMELETEN LEVŐ

őszi nagy butor-kiáilitásáb61
s MTeznelftWbe ereden esiciíiiüoen oltsa jfadriarooii

Kommenebédlő-berendezésen cancazusl dlőanöherrel Lel 25.000 
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- Felhős időjárás várható. Budapest­
re jelentik: A meteorológiai intézet idő- 

rásprognózisa szerint változóan felhős 
iöjárás várható lényegtelen hőmérséklet- 

láltozással. A hőmérséklet Budapesten ma 
[élben 15 fok Celsius.

Orvosi hír. Dr. Yass Zoltán fogor- 
[o- i-mét rendel. Egyetem uccu 3. Te- 
efon 4-30.

A VILÁG LEGIZGALMASABB, 
legszebb és legmodernebb H. G. Wells 

agy Világtörténete. A mű első prima 
Eladása 2400 lej volt, most propagan- 
ía-kiadás 800 oldalon, 300 képpel, 260 

Lepagenál, Kolozsvár. Vidékre 
[itárvéttcl, portőmentosen. Kérje az 
ücsií könyvek jegyzékét Lepage tói.

— Herskovits Augusta rádió koncert-
le. Szeptember 11-én délelőtt negyed 10 
prai kezdettel tartotta Herskovits Augusz­
ta fiatal petarozsényi művésznő zongora­
koncertjét a rádióban. Nem az első alka­
lom. hogy ezt a nevet újságok hasábjain 
[áthatjuk. Herskovits Auguszta ma már 
nem egy tehetséges kezdő, hanem dacára 
IS évének, egy kifejlett művésznő. Pesten 
L szülővárosában már több sikerrel ko- 
fezoruzott koncertet adott és ma már töké­
letes játékát a ráédió adja tovább a világ 
jmnden részének. A koncert Beethoven 
?is-diir szonátájával kezdődött, melybe a 

I fiatal művésznő belevitte a mester egész 
nagyságát. Majd „Chopin etűdje“ és a G- 

fnoli Ballada hangzott el, melegen, lá­
gyan. mint ahogy azt csak egy fiatal lány 
tudja szívvel, lélekkel visszaadni és olyan 
technikával, amilyennel csak egy meglett 
bűvész rendelkezik. Az utolsó szám De- 
passy „Mouvements“-ja volt, bizarr mo- 
lern disszonens darab, melyet a müvész- 
pfl gördülékeny ujjai gyöngyszerű techni­
kává! hoztak ki. Herskovits Auguszta, ki- 
fek játéka hol tiszta, mint egy csengettyű- 
hó. hol lágy és meleg, hol pedig tüzes és 
temperamentumos, már ma megérdemli a 
rádió-közönség legőszintébb megelégedé- 
|et. mely hamarosan hírnevet fog szerez­
ni neki. (Ábrahám Masa).

— Amnesztia Albániában. Tiranából 
Jelentik: Zogu albán király trónralépésé- 
]>ek évfordulója alkalmából amnesztiát 
Nőtt. Amnesztiában részesültek többek 
főzött azok is, akiket Albániában azon a 
imen tartóztattak le, hogy részük volt 

F°gu király ellen a bécsi Operaház előtt 
fiegkisérelt merénylet előkészitésében.

— Németország áll első helyen az 
Oroszország felé irányuló export terén.
Londonból jelentik: Moszkvai jelentés sze 
[bt az év első felének külkereskedelmé­
ben Oroszországba ;rányuló export tekin- 
I tétében első helyen Németország áll 
162.71 millió rubel értékű áruval. A má­
sodik helyre az Egyesült Államok került 
N2.65 millióval. Nagy-Britannia van a 
harmadik helyen 83.05 millió rubellel. 
Oroszország exportált Németországba 

F-,j-42. az Egyesült Ál rno :ba 10.21, és 
'agy-Britanniába 92.27 , illió rubel érté­
kű árut. , ■

— Tóra-avatás. A dévai imaegyesület 
folyó hó 7-én avatta fel szép ünnepély ke­
letében uj Tóráját. Fischer főrabbi avató 
beszéde után á nagy számban egybegyüle- 
Jfezett közönség a tanácsteremben beje­
gyezte a végső betűket, majd chüpő alatt 
Jatvive a Tórát az imaegyesületi templom­
iba. ahol Heiman Dávid rabbi tartott ün- 
Jűepi szónoklatot, ünnepi bankett zárta be 
rlz emelkedett hangulatú ünnepélyt.

— A Népszövetség politikai főbizott- | 
sága meg van elégedve az Európa-konfe- > 
rencia határozataival. Géniből jelentik:
A politikai főbizottság az Európa-konfe- 
rencia javaslataival foglalkozott. Az Eu- 
rópa-bizottság munkássága felett megelé­
gedésüket fejezték ki s határozatot hoz­
tak, mely felkéri a konferenciát a meg­
kezdett munkásság folytatására. A pénz­
ügyi főbizottság Ausztria pénzügyi hely­
zetének ismertetését hallgatta meg. Ma 
megjelent az ülésen a Genfbe érkezett Bu 
resch osztrák szövetségi kancellár is.

— Megkezdődtek a párizsi szakszerve­
zeti kongresszus tanácskozásai. Párizsból ; 
jelentik: A szakszervezeti kongresszus . 

ma megkezdte ülésezését. Napirenden sze 
repel a munkanélküliség kérdése, a kom­
munista és független szakszervezetek 
ügye, a munkaidő és munkabér kérdése, 
valamint a termelési rendszerrel össze­
függő egyéb problémák.

— Agy- és szivére!meszesedésben szen­
vedő egyéneknek a természetes Ferenc 
József keserüviz megbecsülhetetlen szol­
gálatot tesz azáltal, hogy a béltartalmat 
kíméletesen távolítja el. Tudományos ta­
pasztalatok kétségtelenné tették, hogy a 
Ferenc József viz számos féloldali büdös­
ben fekvő betegnél is megtette a kellő 
hatást s igy nagy megkönnyebbülést 
okozott. A Ferenc József keserüviz gyógy 
szertárakban, drogériákban és fiiszerüz- 
letekben kapható.

KUX CZ A LADÁI!: Fekete kolostor 
300 lej Lepagenál Kvár.

—Megnyílt a holland parlament uj
ülésszaka. Hágából jelentik: Ma megnyílt 
a holland képviselőház uj ülésszaka. A 
trónbeszéd utal a gazdasági krízisre, mely 
nek hatása alatt az állami jövedelmek 
megcsappantak, úgy, hogy szükségessé 
vált a takarékossági rendszabályok életbe 
léptetése. Külpolitikai tekintetben a trón­
beszéd annak a reményének ad kifejezést, 
hogy a világfejlődés iránya a népek 
együttműködése felé fogja vezetni Eu­
rópát.

— Tiszta szocialista kormány követke­
zik Spanyol országban. Londonból jelen­
tik : A Morningpost madridi távirata sze­
rint a spanyolországi alapvető törvények 
megszavazása után a kormány azonnal 
vissza fog lépni. Valószínű, hogy a szo­
ciáldemokratáknak, a parlament legna­
gyobb pántjának fogják felajánlani a kor­
mányalakítást. Nincs kizárva, hogy tisz­
ta szociálista kormány fog alakulni. Egy­
idejű jelentés szerint a megegyezés a spa­
nyol kormány és a Vatikán között küszö­
bön áll.

EHRENBURG: Die liéligsten Gü­
ter. Egészvászon kötésben 220 lej Le­
pagenál Cluj.

— Elloptak egy tórát a bukaresti Mal- 
bin zsinagógából. A bukaresti Malbin zsi­
nagóga, Str. Bravilor No. 4. közli, hogy 
szeptember 5-én ellopták egy tóráját és 
arra kéri a hitközségek rabbijait és elöl­
járóit^ hogy Jom-Kippurkor hozzák a lo­
pást tíiveik tudomására, hogy senki se ve­
gye meg a lopott tórát.

— Mélyreható személyi változások a 
Dresdener- és a Danat-banknál. Berlin­
ből jelentik: A Dresdener Banknál és a 
Danat Banknál a szanálás a bankvezető­
ségekben mélyreható személyi változáso­
kat hozott magával. Mindkét pénzintézet 
kötelékéből az ügyvezető igazgatóság több 
tagja távozott.

— A Dolgozó Palesztina Liga erdélyi 
csoportjának előkészítő bizottsága, a liga 
megalakítása ügyében e hó 20-án, vasár­
nap d. e. 10 órakor az E. Zs. N. Sz. kolozs­
vári helyi csoportjának irodájában (Cal. 
Regele Ferdinand 30. I. e.) megbeszélést 
tart. Az előkészítő bizottság mindenkit, 
akit ez az ügy érdekel, ezúton hiv meg a 
megbeszélésre.

KÜLDJE EL GYERMEKÉT Le­
page! io% iskolaszereket vásárolni. In­
gyen kap betétkönyvet, tanrendet, tan­
könyvjegyzéket, vásárlásnál ajándéko­
kat.'

— Hódit a tervgazdálkodás eszméje 
Amerikában. Newyorkból jelentik: A terv 
gazdálkodás gondolata, amelyet először a 
szovjet honosított meg s amelynek a lé­
nyege az, hogy több esztendőre előre 
szabnak meg gazdasági programot, mind­
inkább népszerűvé válik. Most az Észak­
amerikai Egyesült Államokban is meg­
alapították a legfelsőbb gazdasági taná­
csot. amely öt évre előre megállapította 
a termelési programot és annak a végre­
hajtását a legszigorúbban ellenőrzi.

— Verekedésbe fulladt az amerikai fe­
lekezeti vita. Newyorkból jelentik: Ame­
rikában most történt meg első Ízben, hogy 
a felekezetek egymásközti vitájába az 
államhatalomnak kellett beleavatkoznia. 
Jonesbon Arkansas-i városban a baptis­
ták és a magukat független keresztények­
nek nevező protestánsok között egy isten- 
tisztelet alkalmával verekedésre került a 
sor. Minthogy a verekedőkkel szemben a 
rendőrség tehetetlen volt, katonaságot vet 
tek igénybe. Az arkansasi kormányzó sta­
táriumot rendelt el Jonesbonban, ahol a 
türelmetleneket, akik viszályokat és vere­
kedéseket provokálnak. a rögtönitélő 
bíróság elé állítják.

A Kolozsvári Mentők 12. osztályú 
készpénzsorsjátéka

Vasárnap szeptember 20-án 5 ik Osztály húzása

lőniicrtmÉnii 250.000 let
Egyedüli sorsjegy, amelyik megújítás 
i nélkül még 8 osztályon vesz részt
Vidéki rendelések 119 lej előzetesen beküldött összeg ellenében még szeptember 20. 
délelőtt 10 órakor is postáztatnak. Húzás délután 3 órakor a várasháza dísztermében.

Sorsjegyeink garantálója az

“ALBINA BANK“
Központi Sorsjegyiroda Cluj, Str. Memorandului 16.

TELEFONSZ»«: 833.
Sorsjegyek kaphatók bankokban, tőzsdékben, fodrászoknál, uccai árusoknál stb.

r*APROL-NAPKÁ

Lewes, Sussex kerületbeli angol várói 
uj börtönépülete felépült. Az első foglyo­
kat 20 börtönőr kíséretében gépkocsikon 
szállították az uj letartóztatást intézet 
elé. Az elitéltek a modern börtönben igen 
jói érzik magukat, annyira, hogy zenekart 
alaki róttak s a közös séta ideje alatt az 
udvaron zenélnek.

♦
Délig nem érkezett hir arról, hogy a né­

met óceánrepülők elérték volna az ameri­
kai partot és valahol földet értek. Bár 
Uj-Skócia és Uj-Fundland felett sürü köd 
gátolja a látást s ott akár észrevétlenül is 
leszállhattak lakatlan területen. mégis 
kezdenek aggódni a pilóták sorsáért.

*

W. A.Mayer, a st. louisi Concordia-sze- 
minárium tanára egyik egyházi szónokla­
tában utalt arra, hogy a kereszténységet 
Amerikában a legsúlyosabban fenyegeti 
az egyházak széttagolódása. Jelenleg több 
mint ötszáz különböző keresztény szekta 
működik s egymástól igyekszik elhódítani 
a híveket.

A dán kormány 100 ezer beteg oltására 
elegendő különböző betegségek elleni szé- 
rimot indított útba Kin a felé, hogy az ár- 
vizsujtotta tartományokban pusztító jár­
ványok ellen felhasználhassák.

*

Kalifornia déli részén viharkatasztrófá­
ban mintegy harminc személy vesztette 
életét. Az anyagi kár jelentős. Közelebbi 
részletek egyelőre még hiányzanak.

*

Helgolandban a sziklaomlás nyomán 
megindult földmozgás tovább tart. Több 
ezer köbméter kőtömeg csúszik a meredek 
part felé. 1926 óta ez a legnagyobb szikla­
omlás a szigeten.

*

Október elsején Sharkey—Camera box- 
mérkőzés lesz. A győztes a jövő év folya­
mán Dempsey-vel küzd meg s e mérkőzés 
győztest Schmelinggel kerül szembe.

♦

John Barrymore filmszínész búcsút mon 
dott a filmnek. Jelenleg Los Angelesben 
lép fel színpadon.

A Graf Zeppelin csütörtökön indul má­
sodik délamerikai útjára. Postát fognak 
ledobni a Kanári és a Zöldfoki szigete­
ken is.

— Megtáviratozott színdarab. Ber­
linből jelentik: Mady Christians t, a 
hires moziszinészt, aki jelenleg Stutt­
gartban tartózkodik, Amerikába szer­
ződtette egy színházi vállalkozó a Dók 
torkisasszony eimii színdarab címsze­
repének eljátszására. Hogy Mady 
Christians már útközben tanulmányoz 
hassa szerepét, az egész színdarabot 
kábel utján megsiirgönyözték neki 
Stuttgartba. A sürgönyért valószínű­
leg többet fizetnek ki, mint amennyit 
honoráriumot a darab szerzője kapott.

Primária Municipiului Cluj
Nr. 17607—1931.

Anuit{
Municipiul Cluj publicá al doilea con­

curs pentru darea in intreprindere (con- 
cesionare) prin cale de licitafie publicá 
cu oferte in seris, inchise §i sigilate a cu- 
räfiitului $i transportului fecalelor din 
closetele necanalizate aflátoare in edifi- 
ciile Primáriei §i in calea particulate un­
de nu este canalizare §i apaduct, pe dura- 
ta de 10 (zece) ani dela aprobarea defi- 
nitivá a adjudecarei.

Licitatia se va finea in conformitate cu 
dispozi^iunile cuprinse ín art. 88—110 din 
legea Contabilitä(ii publice in ziua de 8 
Oct. 1931 orele 11 a. m. inaintea Co- 
misiei de licitatii sala de §edinfe.

Odatá cu predarea ofertelor concurentii 
vor depune la mana dlui pre$edinte al Co- 
misiei de licitatii o garan(ie provizorie in 
numerát sau efecte garantate oe stat in 
valoare de 75.000 Lei.

Caietul de sarcini conditiunile de licita- 
fie se pót vedea ín bíróul serviciului eco­
nomic.

Cluj, la 4 Septemvrie 1931.
Primária Municipiului Cluj

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE 
HIRDESSEK AZ UJ KELETBEM
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Ma állítják össze a cseh 
válogatott ellen szereplő 

román csapatot
Mint már megírtuk, a szövetség vasár­

napra tűzte ki a cseh—román amatőr vá­
logatott mérkőzést, amelyet a csehek ké­
résére Nagyváradon játszanak le. A szö­
vetség mára rendelte be a válogatott já­
tékosokat. Kolozsvárról Szatmárit, Sferat, 
Sepit és Surlasiut, Nagyváradról Glanz- 
mannt, Kovácsot, Rónayt és Kocsist, Bras­
sóból Bodolát és Bukarestből a Standard 
válogatott játékosokat. A mérkőzés biz­
tos győztesének a román válogatott lát­
szik, mert a román csapat már nagyké- 
pességü proficsapatokkal is sikerrel vette 
fel a küzdelmet, a cseh amatőrcsapat pe­
dig nem képvisel első klasszist.

A cseh profik vasárnap Budapesten ve­
szik fel a versenyt a növekvő formát mu­
tató magyar profiválogatottal. A mérkő­
zésre kitűnő együttest állítottak ki a ma­
gyarok. A csapat a következő: Aknai, Du­
dás—Mandl, Borsányi—Sárosi—Lázár,

Markos—Auer—Kalmár—Túrái—Hirzer. 
A mérkőzés elé óriási várakozással néz­
nek Budapesten.

A WSC kétszer győzött a Ripensia fö­
lött. A kitűnő bécsi csapat, a WSC, vasár­
nap és hétfőn két mérkőzést játszott a Ri­
pensia ellen és mindkét alkalommal szép 
és fölényes játék után győzelemmel hagy­
ta el a pályát. Első napon 4:2 (2:1) arány 
ban győzött a WTSC, a második napon a 
Ripensia revansot akart, ami azonban nem 
sikerült, mert a WSC szenzációs formá­
ban 4:0 (2:0) arányban győzte le a temes­
vári profikat. A WSC-t a temesvári kö­
zönség lelkesen ünnepelte.

Mérkőzés nélkül marad Kolozsvár va­
sárnapra. Vasárnap Kolozsváron nem 
lesz futballmérkőzés, mert a válogatott 
mérkőzésre való tekintettel erre a napra 
bajnoki mérkőzéseket nem sorsoltak ki.

Színház—Mozi
a*

Szlnkűr-Plozgá műsora
Csütörtök: Rángó, az őserdők éposza.
Péntek: Hókuszpókusz. (Lilian Harvey és 

Willy Fritsch leujabb filmje.)

C0RS0M0Z6Ó műsora
Csütörtök 3. 5, 7, 9 órakor: Premier! 

Nóti Károly legújabb sikerű katona 
filmoperettje, a Nyitott ablak. Fő­
szereplők: Felix Bressart, Lucie 
Englisch, Gretl Theimer, Fritz 
Schulz.

Péntek 3, 5, 7, 9 órakor: Nyitott ablak.
Szombat 3. 5, 7, 9 órakor: Nyitott ablak.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Nyitott ablak.

TŐZSDE
Kolozsvár. Márka 40.10, holland forint 

68.20, dollár 168■*/«, font sterling 8.18, 
fr. frank 6.65, lira 8.85, cseh korona 5, 
pengő 29.30 (zugkurzus), dinár 3, shil­
ling 23.72, svájci frank 32.90, zloty 19.50.

Bukarest. Francia frank 6.60, font ster­
ling 8.16, dollár 168, belga frank 23.46, 
lira 8.80, svájci frank 32.85, cseh korona 
4.9972, shilling 23.69, márka 39.90, hol­
land forint 67.85, dinár 3.

Zürich. Márka 120.50, holland forint 
206-. 85, dollár 5127*, font 24.92, francia 
frank 20.107*, cseh korona 15.18, pengő 
9O.OO7*, dinár 9.047-., lej 9.0572, zloty 
57. 40, shilling 72.08.

Olcsó népszerű regények:
T>r. Hamburg: Achad Haam ... 25 L 
Gratz: A zsidók egyetemes törté­

nete. diszkötés, alig használt . . 3000 L 
Dr. Fürst: Zsidó történet, zsidó kul­

túra .........................................................50 L
Izsák Arnold: Mentő csillagok . . 80 L
Kiss József: Jokli.............................. 30 L
Léwinsohn: Örök sziget.................. 272 L

Ugyanez kötve 372 L
Pinskes: Autoemancipáció . . . . 20 L 
Gábor: Zangwill elbeszélései diszk. 46 L
Zangvill: Üvegcsiszóló..........................35 L
Szabó Imre: Uj Balkán....................120 L
Szabó Imre: Utolsó máglya .... 120 L 
Böhm: A cionista mozgalom . . . 120L 
Barchokba: A zsidó ifjúság könyve

diszkötet ........................................... 70 L
Kapható:

a» Ul Kelet kCnyvosztályában

KÖZGAZDASÁG
Nincs még véglegesen szabályozva a

búza kényszerára
Bucuresti-Bukarest, szeptember 16. 

A Curentul mai száma közli a gabo­
na árának minimalizásáról szóló tör­
vényjavaslatot. A javaslat a gabona- 
árusitás szabályozására megyei és vá­
rosi hivatalokat állít fel. E hivatalok 
feladata lesz a kenyér és liszt árának 
ellenőrzése. A minimális árakat a kor­
mány gazdasági bizottságának mai 
ülésén fogják megállapítani. Az uj 
törvényjavaslat a gabona értékesítés­
ről szóló törvény több pontját is mó­

dosítja és hatályon kivid helyezi. _ 
Ionescu-Sisesti földművelésügyi mi­

niszter kijelentette, hogy a Curentul 
mai számában a búza belföldi árusí­
tásáról megjelent javaslat nem min­
den részletében autentikus, igy első­
sorban az ár tekintetében nem. A 36 
ezer lejes vagononkénti árat a mező­
gazdák javasolták, de a kormány azt 
nem tette magáévá és csak ezután íog 
dönteni ebben a kérdésben. ,

A vidéki bankok a pénzügyminiszter és a 
Banca Nationala támogatását kérik 

szindikátusuk megalakításához
Bucuresti-Bukarest, szeptember 16. 

Argetoianu pénzügyminiszter ma dél­
előtt fogadta a vidéki bankok küldött­
ségét, amely kérte a pénzügyminiszter 
támogatását a megalakitandó szindi­
kátushoz. Előadták, hogy bankjaik 
alaptőkéjének összege 3 milliárd 700 
millió lej és a megalakitandó szin­
dikátus feladata ezt a hatalmas össze­
get, amelyet a vidéki bankok reprezen

Kétszáztizennégy italmérési enge­
délyt a visszavonás veszélye fenyeket. 
A kolozsvári pénzügyigazgatóság az 
augusztusban esedékes negyedévi ital­
mérési illetékek (taxa de brevet) be 
nem fizetése miatt kétszáztizennégy 
kolozsvári és környékbeli engedély­
nek a bevonását határozta el. A taxá­
kat ugyanis a törvény értelmében min 
den felszólítás és emlékeztetés nélkül 
kell befizetni. A legtöbb vendéglős, ká­
vés és bodegás azonban nem tartja 
nyilván az illetékek esedékességének 
dátumát, úgy hogy ezek akaratukon

tálnak, megvédeni és az állam garan­
ciájával biztosítani. Argetoianu bizto­
sította a bankokat támogatásáról, azon 
ban azt a kívánságát fejezte ki, hogy 
a szindikátusban csak komoly pénzin­
tézetek vegyenek részt, amelyeknek jo 
guk és igényük lehet az állam védel­
mére.

A küldöttség holnap a Banca Xatio- 
nalával fog tárgyalni.

kiviil is elveszthetik ezt az életükbe 
vágó jogukat. A vendéglősök ipartes- 
tiilete néhány nap előtt foglalkozott a 
törvénynek ezen fogyatékosságával és 
átiratban fogja kérni, hogy az újabb 
végrehajtási utasításban vegyék figye 
lenibe a vendéglősök érdekeit és ren­
deljék el. hogy az egyes pénzügyi ha­
tóságok értesítsék idejében a feleket. 
A két-három ezer lejt kitevő taxákat 
azonban két-három napon belül be kell 
fizetni, különben az italmérési enge­
délyeket bevonják.

HADIö NUSOR
Csütöök, szeptember 17.

Bukarest. 20.20: Grammofon. 21: Tenor 
dalok. 21.20: Szimf. hangv. Mozart, Hän­
del, Sumann, Lázár müvei. Htána hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. 
12.05: Grammofónhangverseny. 12.25: Hi 
rek. I. Pontos idő, időjárás. 2.45: Hírek. 
4. ,,Müselyem“ előadás. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás hirek. 5: A földművelés­
ügyi minisztérium előadása. 5.30: Kvár- 
tett.6.30: Angol nyelvoktatás. 7: Magyar 
dalok. 8.20: Fidelio c. opera ismertetése. 
8.30: Beethowen: Fidelio c. operája. Az 
első felvonás uttán kb. 9.45: Pontos idő­
jelzés, hirek, utána időjárás, majd Hor­
váth Gyula és cigányzenekara.

Bécs. 21: Zenekari hangv.
Berlin. 20.30: Bethowen Fidelio cimü 

operája.
Langenberg. 20: Szimf. hangv.
Lipcse. 20.30: Énekkarok hangv.
Stuttgart. 20: Strauss Richárd: Salome 

c. operája.
Varsó, Kattovitz, Poznan. 19.25: Gram­

mofon. 20.30: Beethowen Fidelio c. ope­
rája.

Milánó. 20.45: Bellini: Norma c. ope­
rája.

Róma. 21: Szimf. hangv.
Prága. 19.05: Grammofon.
Brünn. 18.25: Grammofon.
Kassa. 18.40: Grammofon.
Oslo. 22.05: Könnyű zene.
Toulouse. 21.30: Operarészletek. 22.30: 

Dalok. 23.30: Operettdalok.
Svájci Aleman Ado. 30.30: Beethowen: 

Fidelio c. operája.

Péntek, szeptember 18.
Bukarest. 18: Zenekari hangv. 20.20: 

Grammofon. 21: Rossini: Szevillai bor­
bély. Utána hirek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. —

12.05: Cigányzene. 12.25: Hirek. 1: Pon­
tos időjelzés, időjárás. 2.45: Hirek. — 4: 
Mesedélután. 4.30: Felolvasás. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás, hirek. 5: Novella. 
5.20: Magyar nóták. 6: Gyorsíró tanfo­
lyam. 6.30: Helyzsini közv. egy rendőrségi 
laktanyából. 7.30: Grammofónhangv. — 
8.20: Cooperfield Dávid szinmü előadása. 
Utána pontos időjelzés, • időjárás, hirek, 
majd cigányzene.

Bécs. 19.40: Lehár müveiből. 22.05: Ze­
nekari hangv.

HeghezdödöH azjejsö
DtHcDell ár!

a férfiszabó munkanélkülieknek 
munkát adó modern uri- 

szabóságnál
Cluj, Piata Unirii 13., I. em. 2. Iépcső- 
följáró, az alábbi rendkívüli olcsó árak a 

következők:
Egy öltöny komplett férfiruha 

tartós gyapjúszövetből méret 
szerint már

Egy komplett felöltő már 
Egy komplett átmeneti kabát 

már
Egy komplett télikabát már 
Egy öltönyfazon készítés I. osz­

tályú munka és szabással 
Egy felöltőfazon készítés . .
Egy télikabátfazon készítés .
Angol ruhák is a legolcsóbb árakban ké­
szülnek garancia mellett. Ugyanott a leg­
modernebb szabászat tanítását elvállalom 
az esti órákban. Cluji kimondottan jól dol­
gozó férfiszabó munkanélküliek munkára 

jelentkezzenek.
Teljes tisztelettel:

Katona János
szabászat! szakrajztanár.

Lei 1500 
Lei 1500

Lei 1750 
Lei 2100

Lei 800 
Lei 700 
Lei 800

Berlin. 21.20: Tánczene.
Breslau. 20.15: Müdalok. 21.25: Filha,.| 

mónikus hangv. 22.40: Tánczene.
Langenberg. 16.20: Schubert zenéje é»| 

dalai.
Lipcse. 21.10: Eszkimó dalok. 21.55J 

Hangverseny.
Stuttgart. 20.15: Zenekari hangv.
Varsó-. 29.15: .Filharmonikus hangvj 

22.30: Könnyű és tánczene.
Kattowic. 22.30: Könnyű zene.
Poznan. 22.15: Kávéházi zene.
Milánó. 19.45: Grammofon. 21: Vegyed 

zene.
Róma. 20.10: Grammofon. 21:
Prága. 19.30: Opera.
Pozsony. 17.20: Grammofon..
Brünn. 17.45: Grammofon.
Kassa. 17: Grammofon..

Operett!

Apró Hirdetései
»Szavanként.....................................4 Lei]

Vastagbetüvel ....... 8 Lei
Legkisebb apró, 10 szó . . . . 40 Lei 

‘Állástkeresőknek 1 ezó .... 3 Lei
Vastagbetüvel................................6 Lei
Csak vasárnapra feládott apróhirde­
tés 25 százalékkal drágább. Dij előre 
fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátott 

I jeligés leveleket továbbítunk.

Naponta frissen fejt kóser telién 
bivalytej házhozszállitva is kaphat! 
Schwartz Ignácné vegetárius éttermi 
ben Calea Regele Ferdinand 23. (Bejár 
Szappan ueea felől.)

Saját termésű jó ifd bor kaphat 
14 lejért. Ferenc József ut 45. (Vei 
Aranysas udvaron.)

Használt összerakós ágyat 
megvételre. Cim a kiadóban.

kérésé

Forgalmas trafikhoz társat 
300 ezer lejjel. Cim a kiadóban..

kérést

Kérem a két urat, kik a Barátok tern; 
loméval szemben az üzlethelyiséget ké 
rék, jelentkezzenek.

1 vagy 2 iskolás fiú őrt. kóser zsid 
uriesaládnál teljes ellátást kaphat zoii 
g-ora és fürdőszoba használattal. Értek 
ni Szappan ucea 15.

Kiadó különbejáratu. parkettes but 
rozott szoba komplett hálóval Calea E 
gele Ferdinand 107. földszint utolsó ajti

Kiadó külön telken. 11 j épületben 
parkettes szoba, konyha, elő- és fim 
szaba, speiz. Györgyfalvi ut 37. sz. ala’

Egyetemi hallgató francia, bébe: 
olasz, román, magyar nyelvtudással nye 
veket, valamint gyorsírást, tanítana 
középiskolásokat jó módszerrel, előny 
feltételek mellett magán vizsgákra elki 
szit, vagy középiskolai tanulók korrepti 
lását elvállalná. Címeket a kiadóba k 
„Nyelvismeret“ jeligére.

Emster A. József 20 év óta fennél 
vendéglőjét áthelyezte. Tisztelettel értei 
tem összes helybeli és vidéki nb. vem 
geimet, hogy őrt. kóser vendéglőmet 
ját házamba, a főpostával és régi üzl 
temmel szembe a Szappan-ucca elejéi 
(Könyök u. sarok) áthelyeztem. Továb 
pártfogást kéekr és egyben ez alkalom® 
Emster A. nme arrnni noTO-t kivé® 
József.

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászé 
Príma minőségű téli almát, diót, gesz! 
nyét, gombát, izeket detail mennyiség® 
angro ár mellet szállít a Berger ct 
rászda Baiamareról.

Diplomás zongoratanárnő volt Hevf: 
tanítvány, zongoratanitást vállal. Cim 
kiadóban.

Okleveles zsidó tanárnő, francia szak» 
francia nyelvoktatást jutányosán 
„Komoly“ jeligére a kiadóba.

Diplomás tanárnő, aki állami lice^ 
ban tanított, gimnázisták alapos előkés 
tését vállalja. Jelige: „Szerény“.

Kiadó csinosan bútorozott parkett' 
szoba és előszoba, fürdőszobahaszna^ 
tál, esetlég üresen is kapható. Érteke 
Piata Mih. Viteazul 35. ..Cöloniale Cl 
nél. ______

Egyetemi hallgató jutányosán élőké 
bármilyen vizsgára. Perfekt roman 
met,, francia. Cimeket a kiadóba.

Frstermlta* KBmy*. és Lapkiadó R-T. ayemáea Cluj, 8trade Bare» L P»» lk _ Felefea I-7T.
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és bánsági zsil 
napi]

Cikkeink utáunl 
forrás megjelöj

Kéziratokat nei 
megőrzésükre n|

Program-kői
Bratianu Győr? 

közzé, amelyben 
harcolni fog az at 
az ipar és kereskej 
zonyos illetékek eltl 
ság fejlesztéséért, r 
más ilyen csekélvsJ 

Az averescanusoj 
tak ezért a proklai 
támadják érte Brj 
azért, mintha a nt 
az ifju-liberális v< 
kezőleg, úgy látsj 
tartja, illetőleg a^ 
saját programja, 
akar és fog harca 
harcoljon valami 

Nagyon érdekes] 
nyára örülne egy 
másik csoport ál 
bizonyos pontokat] 
tisztelve ettől -és n] 
harcoljanak most 
lókért. Egészen bil 
szén igy egyesültr 
hetne megvalósita] 
csévé vált ideálol 

De ki akarja n| 
programját? Náli 
nak a programért 
dig nagyon kellel 
A nagy tolakodáj 
valósulni a progrj 
harcolni a néppárj

JSobbra-balr«
Egv adott pillarj 

szóval lepte meg 
de az egész orszál 

„A nemzeti pari 
meg a hunyadmegl 
kell orientálódnia*] 

Azóta sokat bes 
rasztpártban arról 
ra. Elsőnek a pái 
ta fel Vlad Aurí 
szembehelyezte v< 
álláspontját.

— Még inkább 
zeti parasztpárt 
ták Vlad Aurelnt 
ha nem akarja a 1 
a nagytömegeket, j 

Közben valame] 
koncertbe és telt 
jobbra, vagy ball 
nunk, hogy legtöj 
fújta a kürtöt. 
Regátban is és a] 
ság talán még ^ 
erőteljesebben 31 
oldali orientáció 

Nem ugv Vlad] 
ja van Szászvárol 
iában szorgalmai 
nek: fiatalnak é^ 
ganizációnak, 
öregedő népvezéj 

Történt azonbs 
dúlt propagandaj 
híveket verbuvál] 
rében. Tetszik g| 
munkásoknak is' 
beszélt a volt m| 
la. Az volt a be 
— szocializálni 

Mi ez? Schöbj 
Vlad Aurélnak? | 
baloldali? Kényi 
forgatható világi 
ra ül. ha ugv te] 
bér. Csak az a 
néha a pad alá

Antiszemi
Akik azt h 

Oroszországb 
tizmus proble 
napok során 
dulniok ebbő 
nap, hogy uj 
citásokat ne 
országból. í 
hogy ezek a


